

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

Подписка на „СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“ 1882 г.

принимается:

въ Томскѣ — въ Главной конторѣ редакціи, при выданіи газетъ Михайлова и Манушина въ Иркутскѣ — въ типографіи Сивина; въ Енисѣйскѣ — въ библиотекѣ Сорокина. Иногородные адресуютъ подписные деньги и требованія прямо въ редакцію «Сибирской Газеты», въ Томскѣ.

ВСѢХЪ НОМЕРОВЪ ВЪ ТЕЧЕНІИ ГОДА ВЫДАЕТЪ 52.

Цѣна: Годъ 6 р. 50 к. 3 мѣсяца 2 р. 1 мѣсяцъ 1 р.

Съ доставкой въ Томскѣ.

Съ пересылкою въ другіе города

7 р. 4 р. 2 р. 25 к. 1 р. 25 к.

На каждой доставленной для напечатанія въ газетѣ рукописи долженъ быть «заказъ», адресъ и условія автору. Редакція можетъ сохранить въ извѣстныхъ случаяхъ рукописи безъ условій съчитаясь бездѣльными. Вспомогательныя издѣнія печатаются по распоряженію А. И. Михайлова, съ тѣмъ же условіемъ, что редакція не обязана объяснять редакціи отрывки по вторичнымъ и третичнымъ, отъ 1 до 3 ч. дня.

СИБИРСКИЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

В. В. МИХАЙЛОВА и П. И. МАНУШИНА.

по примѣру прежнихъ лѣтъ, принимаетъ подписку на всѣ журналы и газеты, какіе будутъ издаваться въ 1882 году, по цѣнамъ, объявленнымъ редакціями. Пересылку денегъ до 1-го декабря 1881 г. магазинъ принимаетъ на свой счетъ, подписавшіеся же послѣ 1-го декабря въ цѣбъ, объявленной редакціями, прибавляютъ почтовые расходы. Газеты и журналы будутъ высылаться редакціями не изъ магазина, а прямо подписчику, по тому адресу, который будетъ объявленъ имъ магазиномъ при подпискѣ.

Редакціи журналовъ и газетъ всѣмъ подписавшимся чрезъ «Сибирскій книжный магазинъ» выдаютъ свои издаванія такъ-же исправно и аккуратно, какъ онѣ дѣлаютъ это подписавшимся непосредственно въ самыхъ редакціяхъ, и вообще отвѣтствуютъ за исправную высылку. Подписчики, если будутъ имѣть поводъ жаловаться на неисправное полученіе ЛЕГ, благоволятъ обращаться съ жалобами прямо въ редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ I. Алтайскіе заводы. — II. Хроника. — III. Сибирское обозрѣніе. — IV. Корреспонденція. — V. Путешествіе изъ Алтай и за Сивны. — VI. Русское обозрѣніе. — VII. Иностранное обозрѣніе. — VIII. Справочный отдѣлъ. — IX. Объявленія.

Томскѣ, 15-го ноября.

Алтайскіе заводы.

(Продолженіе. См. № 37).

Горное начальство состоитъ изъ начальника заводовъ, горнаго правленія, отдѣленія контроля и кассы министерства дѣла, управляющихъ заводами и рудничными округами и подчиненныхъ послѣднимъ приставовъ рудниковъ.

Ясно, что заводы могутъ переплавлять только то, что дадутъ рудники, поэтому вся суть дѣла на Алтай зависитъ отъ управляющихъ рудничными округами и приставовъ рудниковъ.

Пристава постоянно живутъ на рудникахъ и, конечно, должны знать рудникъ, какъ свои пять пальцевъ. Управляющій

округомъ объѣзжаетъ и осматриваетъ рудникъ одинъ—два раза въ годъ. Назначаетъ этотъ управляющій изъ числа бывшихъ рудничныхъ инженеровъ. Конечно, тотъ рудникъ, на которомъ онъ служилъ раньше, онъ можетъ знать лучше, чѣмъ новый приставъ, но трудно представить себѣ, чтобы онъ зналъ *всѣ* рудники лучше чѣмъ местные пристава, между тѣмъ, послѣдніе находятся въ полномъ подчиненіи у управляющаго округомъ.

Ежегодно управляющимъ заводами и округами съѣзжаются въ Барнаулъ, гдѣ составляется горный совѣтъ. Въ совѣтъ предсѣдательствуетъ начальникъ заводовъ и принимаютъ участіе совѣтчики горнаго правленія и отдѣленія контроля и кассы. Въ совѣтъ разсматриваются предположенія управляющихъ (смыты) для дѣятельности заводовъ и рудниковъ въ слѣдующемъ году, а также и всѣ вопросы касающіеся горнозаводскаго дѣла, техническіе и хозяйственные.

По разсмотрѣніи и утвержденіи всѣхъ смытъ въ совѣтѣ, они представляются на утвержденіе въ горное отдѣленіе Кабинета Его Величества. Тамъ смыты получаютъ окончательное утвержденіе и послѣ этого могутъ приводиться въ исполненіе. Повидимому, послѣ подобной процедуры остается только выдать местнымъ дѣлателямъ деньги и потомъ ждать окончательнаго результата, но на дѣлѣ выходитъ не такъ. Смыты имѣютъ статьи, параграфы и пункты, за соблюденіемъ этихъ пунктовъ слѣдитъ горное правленіе и контроль, и горе тому, кто, не имѣя сильной руки въ этихъ учрежденіяхъ, рѣшится нарушить который нибудь пунктикъ. Въ пунктникахъ—причина существованія этихъ учреждений, и потому они не могутъ переносить нарушенія ихъ. Слѣвѣтчики горнаго правленія, горные инженеры, словомъ горное правленіе еще дѣлательно спиходительно смотритъ на нарушеніе параграфовъ смыты, въ контроль-же нѣтъ ни одного техника, нѣтъ ни одного лица, знающаго дѣло и интересующагося имъ, и по этому тамъ всекое лѣшко идетъ въ струю. Если положено на одномъ рудникѣ добыть столько-то руды, а на другомъ столько-то, то управляющій рудниками отнюдь не смытъ сократитъ добычу ихъ на одномъ и увеличитъ на другомъ, хотъ бы отъ этого была прямая выгода дѣлу; и если положено на рудникѣ столько-то издержать на добычу руды и столько-то на развѣдку, то ни приставъ рудника, ни управляющій округомъ не имѣютъ права перенести расходы изъ статьи въ статью, хотъ-бы отъ этого

зависла дальнѣйшая производительность рудника; если осталась экономія по одной статьѣ, то ее подай, а если по другой ассигнованія не хватаетъ, то взвораживайся какъ знаешь, хоть свои деньги плати. Это и бываетъ. Вотъ примѣръ, одинъ изъ числа многихъ. Овесъ для казенныхъ лошадей покупаютъ управляющие съ вольнаго торга. Цѣна на него назначается смѣтой. Одинъ изъ управляющихъ покупалъ сначала овесъ дешевле смѣтной цѣны, такъ и показывалъ въ отчетѣхъ; потомъ цѣна значительно поднялась, пришлось платить дороже обыкновеннаго, но въ общемъ результатъ управляющей изъ положенной цѣны не вышелъ и перерасходования не сдѣлалъ. Контроль тѣ цѣны, которыя были ниже смѣтныхъ, принялъ, а высшія не принявъ и выскалъ всю сумму переплаты по высшимъ цѣнамъ съ управляющаго заводомъ.

До чего доводитъ формалистика, тоже поюсю примѣромъ. Въ шестидесятыхъ годахъ была неурожай хлѣба на Алтай; съ обыкновенной цѣны въ 20 коп. за пудъ, муку стали продавать отъ 40 до 50 коп. Въ виду того, что на слѣдующій годъ неурожай могъ повториться, а заводоуправленіе обязано было имѣть запасъ хлѣба для отпуска въ продажу заводскимъ рабочимъ, приказано было закупить кажется годовую (если не болѣе) порцію муки. Командировалъ для этого чиновникъ по деревнямъ цѣну на муку назначили въ 60 коп. Разувѣстие объ громадной закупкѣ хлѣба сейчасъ же распространилось вездѣ, и едва чиновникъ успѣлъ закупить часть всего количества, какъ цѣна на муку поднялась до 70 к. Шлилъ чиновникъ нарочно въ горное правленіе съ уведомленіемъ объ этомъ и съ запросомъ что дѣлать. Въ горномъ правленіи судятъ, видятъ, наконецъ разрѣшаются платить, но по 70 к. муку уже не продаютъ. Опытъ посылаются варочные, опять теряется время. Такимъ образомъ провозились съ закупкой съ осени всю зиму, догнали цѣну до рубля слишкомъ, а за тѣмъ формальности собрани. На слѣдующій годъ случился урожай, цѣны на муку опять пали до 20 коп., и осталась она на рукахъ у заводскаго начальства. Долго она съ ней мажолась, едва-едва въ концѣ семидесятыхъ годовъ развязалась.

Теперь приходится исторія еще по хуже, — по смѣтѣ положено платить за перевозку руды съ рудничной на заводы около 15 коп. за пудъ, крестьяне по этой цѣнѣ перевозку не берутъ, заводамъ нечего платить, а изъ Петербурга не могутъ дождаться разрѣшенія повысить плату. Значитъ же начальство само этого сдѣлать не имѣетъ права, хоти-бы всѣ заводы изъ за этого перестали дѣйствовать. Назовите при подобныхъ условіяхъ работать, извольте сохранить энергію и любовь къ дѣлу. По неволѣ приходится на бумагѣ писать одно, а дѣлать другое, въ особенности, если еще подобныхъ штукъ мастера пользуются репутаціей хорошихъ служащихъ, хоти-бы они повозили смѣтную ассигнованія клячи къ себѣ въ карманъ, а дѣло вели снуется рукава.

Вотъ такъ-то живое дѣло парализуется мертвыми буквами, а люди, интересующіеся въ началѣ дѣломъ, постоянными придирками изъ за мелочныхъ формальностей доводятся до того, что наконецъ захнутъ на дѣло рукой: «четыре его бѣзъ это дѣло, какъ оно идетъ, такъ и иди, только-бы пунктики собрани!»

Два отдѣленія горнаго правленія: распорядительное и счетное, индифферентны въ дѣло не вносятъ. Оба эти отдѣленія только пережевываютъ тѣ дѣла, которыя возникаютъ въ заводоуправленіяхъ. Отдѣленіе хозяйственное завѣдуетъ оборочными статьями Алтайскаго округа, но собственно обзоръ съ крестьянъ собирается казенной палатой, а остальныя затъмъ оборочныя статьи такъ незначительны, что и говорить о нихъ не стоитъ, и наблюденіе за ними свободно можетъ быть предоставлено казенной палатѣ.

Общій государственный контроль, ушачивающей расходы казенныхъ горныхъ заводовъ, не вмѣшивается въ техническую дѣятельность заводовъ, онъ слѣдитъ только за правильностью

прихода и расхода суммъ, ассигнованныхъ по смѣтамъ. Не только было до сихъ поръ на Алтай, — тутъ совѣтники отдѣленія контроля и кассы министерства двора принимаютъ участіе въ горномъ смѣтѣ Алтайскихъ заводовъ, при томъ съ такими полномочіями, что чего одного изъ нихъ, значило болѣе чѣмъ мнѣнія всѣхъ остальныхъ членовъ совѣта, включая и начальнаго заводовъ. Между тѣмъ, ни эти совѣтники, да и никто изъ числа служащихъ въ контролѣ и имѣющихъ голоса, не знаютъ горнозаводскаго дѣла. При такомъ составѣ отдѣленія контроля, мнѣ рѣшительно не понятно, какую другую роль можетъ играть алтайскій контролъ, кромѣ простаго счетчика; какъ люди, не получившіе спеціальнаго образованія и не живущіе постоянно на рудникахъ или заводахъ могутъ убѣдиться въ томъ, напримеръ, что для плавки одного сорта руды нужно столько-то угля, а для другаго столько-то, что руды выходитъ изъ одной выработки въ рудникѣ столько-то, а изъ другой столько-то и съ такимъ-то содержаніемъ металла, а не съ другимъ? А между тѣмъ, алтайскій контролъ входить во все это, и изъ за этого вмѣшательства, непринсящаго никакой пользы, выходитъ масса мелочныхъ столкновеній и непріятностей. Для того, чтобы подобный контролъ имѣлъ смыслъ, нужно, чтобы онъ состоялъ изъ горнозаводскихъ техниковъ ревизоровъ, и чтобы ихъ было столько-же сколько существуетъ на Алтай заводскихъ и рудничныхъ управленій, потому что, не живя постоянно на рудникѣ или заводѣ, имѣть почти никакой возможности услѣдить за тѣмъ, что тамъ дѣлается. Кромѣ того, нужно, чтобы эти ревизоры были неподкупной честности, а если подобные люди будутъ найдены, то будетъ гораздо проще назначить ихъ управляющими заводами и приставами рудничкомъ и тогда не нужно будетъ никакого контрола! (2) Въ настоящее время въ Чернышевскомъ горномъ округѣ, который также принадлежитъ Кабинету Его Величества, контроли министерства двора не существуютъ, слѣдовательно и на Алтай онъ вовсе не необходимъ.

Единство кассы при той утѣрковѣ, которая практикуется на Алтайскихъ заводахъ, дѣлается неудобствомъ и ведетъ къ дурнымъ послѣдствіямъ. Нельзя не считать утѣрковой, когда изъ за выдачи какого нибудь рубля съ копѣйками приходится писать ассигновки, вылавлять талоны и продѣлывать множество формальностей; разумеется будутъ дурныя послѣдствія, когда изъ за разныхъ формальностей, изъ за множества выдачъ изъ кассы контрола, крестьянину приходится прожить въ городѣ лишній день, чтобы получить какой нибудь рубль. Не мудрено, что теперь крестьяне стали избгать всякаго дѣла съ казной.

Начальникъ завода считается главнымъ руководителемъ въ горнозаводскомъ дѣлѣ. Онъ можетъ изменить смѣту всякаго управляющаго, принявъ всю отвѣтственность на себя, въ случаѣ неудачи. Но случаи подобной самостоятельной дѣятельности начальнаго бываютъ чрезвычайно рѣдко, я знаю только одинъ примѣръ, и то очень неудачный, когда начальникъ въ серьезномъ дѣлѣ поступилъ самостоятельно, это было когда Зырянскій рудникъ взялъ изъ управляющаго Зырянногорскимъ краемъ. Обыкновенно, начальникъ беретъ на себя роль наблюдателя, для чего и ѣздитъ разъ въ годъ по рудникамъ и заводамъ; это и разумно, потому что мѣстнымъ дѣтелямъ гораздо виднѣе существенныя потребности дѣла; мудрено новыяснить разъ въ годъ на рудникѣ или заводѣ, пойдти во все самое.

Помощникъ начальнаго заводовъ — онъ же совѣтникъ распорядительнаго отдѣленія горнаго правленія. За отсутствіемъ начальнаго, помощникъ предѣлываетъ въ правленіи. При самостоятельномъ и дѣлательномъ начальствѣ, служебное значеніе помощника его очень незначительно.

Л. Л. О.
(Ожочаніе будетъ).

Хроника.

Газета «Новое Время» задается вопросом: куда переселиться? «В настоящее время, говорит газета, когда вопрос о переселении крестьян вступает в новый фазис и, в непродолжительном времени, как можно ожидать, получит более широкое развитие, безполезно определять те пункты, куда переселенцы могут быть направлены в видах наилучшего обеспечения их будущего экономического положения. На один из таких пунктов мы хотим указать. Пункт этот наиболее близок къ Европейской Россіи и заключается въ себѣ всѣ данныя для наилучшаго устройства быта переселенцев. Это — Алтайскій горный округъ и юго-восточная половина Байскаго округа, Томской губерніи, от праваго берега рѣки Катуні, до Телецкого озера и границъ Енисейской губ. и Китайской имперіи, известная подъ именемъ калмыцкихъ земель. Весь горный Алтай, при множествѣ горныхъ рѣкъ, изобилуетъ плодородными долинами, превосходящими дугами и пахотными землями, защищенными отъ вѣтровъ высокими горами, покрытыми на десятки и сотни верстъ строевыми лѣсами. Въ каждой изъ долинъ рѣкъ Чудынская, Башкауза, Чарыша, Чуи, Кекусу и Бухтармы, на плато возвышающихся террасами горы, могутъ существовать сотни селъ и деревень, при самыхъ благоприятныхъ въ хозяйственномъ отношеніи условіяхъ. Алтайскій округъ заключаетъ въ себѣ до 40 милліоновъ десятинъ земли. Изъ этого числа только 24 270.000 дес. заняты населеніемъ водворенныхъ бывшихъ приписныхъ подзаводскихъ крестьянъ и осѣдлыхъ инородцевъ, всего до 5.000.000 душъ обоюбо пола. Еще менѣе заселена юго-восточная половина Байскаго округа, занимающая пространство болѣе 11.400.000 дес. земли. Здѣсь кочатся калмыки, которыхъ насчитывается до 20.000 обоюбо пола, и только мѣстами попадаются купеческія заимки и мисіонерскіе станы алтайской духовной миссіи. Колонизація въ эти мѣстности уже съ давняго времени направляется стремительно, преимущественно по долинамъ рѣкъ, гдѣ можно видѣть постоянно возникающую маленькія избушки и мельничныя переселенцевъ, помимо множества пасекъ и заимокъ купцовъ. Къ сожалѣнію, правильная колонизація русскаго населенія встрѣчается здѣсь серьезныя препятствія, происходящія въследствіе неопредѣленности поземельныхъ отношеній Алтайскаго горнаго округа и противодѣйствія алтайской духовной миссіи, о чемъ не лишне будетъ сказать нѣсколько подробнѣе. На основаніи указа 8-го марта 1861 года, на крестьянъ, принадлежавшихъ къ алтайскимъ горнымъ заводамъ, распространены права свободныхъ сельскихъ обывателей, личныя, по имуществу и по состоянію. Съ тѣмъ вмѣстѣ, впердѣ до приведенія въ извѣстность и разграниченія земель горнаго округа, предоставлено имъ пользоваться всѣми удобными, пахотными, сѣнокосными и другими угодьями въ прежнихъ размѣрахъ. Размѣры эти крайне неодинаковы. Наибольшій надѣлъ въ вѣ которыхъ селеніяхъ простирается до 1.370 дес., а наименьшій до 2.345 саженией на душу. Изъ общаго числа 1.448 селеній, въ Алтайскомъ округѣ находящихся, 106 селеній имѣютъ надѣлъ отъ 2-хъ до 14 дес. на душу. Между тѣмъ, несмотря на величину земельного надѣла, бывшіе горнозаводскіе крестьяне обязаны всѣ одинаково платить оброкъ по 6 руб. съ души, что весьма неблагоприятно отражается на экономическомъ условіи малоземельнаго населенія. На основаніи существующихъ законовъ, въ случаѣ выселенія изъ Алтайскаго округа, лѣжай на выселеніемъ крестьянъ оброкъ оставляется на обществѣ, изъ котораго оны выходятъ, а въ случаѣ переселенія, вновь причисляющіеся обязаны, по числу душъ, находящіяся у него въ семействѣ, уплачивать новый оброкъ по 6 рублей съ души. Такимъ образомъ, отъ переселенія и выселенія крестьянъ Алтайскаго округа всѣ выгоды остаются на

сторонѣ горнаго вѣдомства, такъ какъ количество земли, данной первоначально обществу, остается неизмѣннымъ. Такой порядокъ равняется запрещенію выселенія малоземельныхъ крестьянъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, служитъ важнымъ препятствіемъ къ успѣшному заселенію Алтая переселенцами изъ другихъ мѣстностей. Поэтому, крайне желательно скорѣйшее разрѣшеніе вопроса о надѣленіи бывшихъ горнозаводскихъ крестьянъ землею, чѣмъ достигнется, съ одной стороны, правильное распределеніе оброка между крестьянами по количеству земель, находящихся въ ихъ пользованіи, а не по числу ревизскихъ душъ, какъ нынѣ производится, а съ другой стороны, въ Алтайскій округъ, на свободныя земли, двинуты переселенцы изъ Европейской Россіи, удерживаемые отъ этого, въ настоящее время, неопредѣленностью поземельныхъ отношеній. Заселеніе калмыцкихъ земель задерживается по совершенно другой причинѣ. Начиная отъ послѣдней русской деревни Чергачакъ, находившейся на правой сторонѣ р. Катуні, и отстоящей отъ Байска въ 70-ти верстахъ, русская колонизація останавливается предъ владѣніями алтайской духовной миссіи, которая всѣми способами препятствуетъ заселенію этого благодатнаго края русскими переселенцами, и, притомъ, не вълѣдствіе какого-либо права, а совершенно произвольно. Занимаясь обращеніемъ калмыковъ въ христіанство, миссіонеры стремятся образовать изъ нихъ отдѣльныя замкнутыя общины, въ всякаго соприсношенія съ русскими, даже православными, будто-бы изъ боязни испортить нравственность вновьобращенныхъ. Такихъ общинъ, или становъ, существуетъ 58, въ которыхъ проживаетъ 1.843 осѣдлыхъ инородцевъ. Станы эти устроены въ долинахъ рѣкъ Алтая, могущихъ прокормить десятки тысячъ жителей, между тѣмъ, поселенцы здѣсь обращенные въ христіанство, инородцы, занимающія самыя удобныя мѣста для хлѣбопашества, скотоводства и пчеловодства, въ большинствѣ случаевъ, живутъ очень бѣдно. Очевидно, миссіонеры — лѣхіе руководители для превращенія кочуящихъ калмыковъ въ осѣдлыхъ земледѣльцевъ. Несравненно успѣшнѣе пошло бы дѣло, если-бы обращенные калмыки жили совместно съ русскими, при общихъ бытовыхъ и экономическихъ условіяхъ. Тогда инородцы могли-бы легко превратиться въ русскія граждане, въ особенности при бракахъ ихъ съ русскими. Русскій элементъ по развитію настолько сильнѣе инородческаго, что дѣти, происшедшіе отъ калмыка и русской женщины, дѣлаются уже совершенно русскими. Такъ, во всѣхъ мѣстностяхъ Байскаго и Кузнецкаго округовъ, гдѣ инородцы жили въ сообществѣ съ русскими крестьянами, быстро происходило сліяніе народностей, принятіе осѣдлости и православія помимо всякихъ миссіонеровъ. Тамъ-же, гдѣ инородцы замкнуты, и русское населеніе не допускается, обмѣвъ и воспріятіе русской культуры весьма незначительны. Съ другой стороны, заселеніе калмыцкаго района русскими переселенцами представляется необходимымъ, какъ для соединенія разрозненнаго на разныхъ концохъ Алтая русскаго населенія, такъ и, въ особенности, для обезпеченія границы нашей съ Китаемъ, гдѣ только русскій элементъ можетъ образовать прочный оплотъ страны. Только нашей безбрежностью къ собственнымъ интересамъ можно объяснить, что такая благодатная окраина, могущая дать обезпеченное положеніе сотнямъ тысячъ населенія, остается до сихъ поръ незаселенной. Слѣдуетъ только дозволить русскимъ крестьянамъ переселиться въ этотъ край, и чрезъ нѣсколько дѣтъ въ удобныя мѣста заселится. Слѣдуетъ объ этихъ мѣстахъ давно проникъ въ среду нашего крестьянства, ищущаго новыхъ мѣстъ для поселенія, и только препятствія, о которыхъ мы говорили, задерживаютъ притокъ стремящихся разселиться на незанятыхъ калмыцкихъ земляхъ и по всему пространству горнаго Алтая.»

— Предсѣдатель амурскаго мѣстнаго управленія общества «Краснаго Креста» телеграфируетъ главному управленію, что

въ Влаготьшевскъ появилась дифтерия. Для принятія мѣръ противъ распространенія эпидеміи поступило ходатайство объ отпускѣ 15,000 р. Въ виду этого, мѣстное управленіе испрашиваетъ разрѣшенія отпустить эту сумму изъ запаснаго капитала, и, для пополненія ея, открытъ спеціальный сборъ пожертвованій. На просьбу эту главное управленіе, по словамъ петербургскихъ газетъ, изъявило согласіе, но съ тѣмъ, чтобы относительно сбора пожертвованій было испрошено разрѣшеніе мѣстнаго начальства.

— Въ прошлое воскресенье въ залѣ военного собранія были устроены маскарадъ, съ благотворительною цѣлью. Сборъ за входныя билеты, чай, фрукты, конфеты и папіросы, продаваемые въ залѣ, предназначается на уплату денегъ за ученіе 65 воспитанницъ томской женской гимназіи, родители которыхъ не имѣютъ средствъ платить за ученіе своихъ дочерей.

Маскарадъ прошелъ очень оживленно; публики было много танцы продолжались до поздняго утра; не обошлось, конечно, безъ обильныхъ жертвоприношеній Вахусу, но, вообще, маскарадъ оставилъ хорошее впечатлѣніе. Сборъ былъ такъ великъ, что за уплатою свыше 600 рублей въ гимназію, получили остатокъ, который и послужитъ фондомъ для томскаго благотворительнаго общества, уставъ котораго утверждёнъ министромъ внутреннихъ дѣлъ еще въ 1880 году, но которое до сихъ поръ остается неосуществленнымъ.

— Намъ пишутъ, что надвигъ въ Почтанской волости, въ селѣ Камышенскомъ, Марининскаго округа, открыто убійство, совершенное еще 1 октября Убитъ сельский, недавно причисленный къ этому селенію, убійца—временно-отпускной рядовой У. и крестьянинъ Огурцовъ.

Томскій театр. (*Благотворительный спектакль и бенефисъ г-жи Лебедевой*). Во вторникъ, 10 ноября, на здѣшней сценѣ была дана, въ пользу Владимірскаго пріюта одна изъ послѣднихъ драмъ А. Н. Островскаго, названная потешнымъ драматургомъ въ сотрудничествѣ съ г. Соловьевымъ.—«Свѣтлѣ, да не грѣшѣ». Не смотря на обиліе удовольствій на этой недѣлѣ, театръ почти былъ полонъ, и сборъ достигъ, по слухамъ, нѣсколькихъ сотъ рублей. Не одна хорошая цѣль спектакля привлекла, конечно, публику: успѣху вечера не мало способствовалъ и выборъ пьесы, на которой обычныя постановки театра могли вѣскольکو отдохнуть, посятъ «Жидовскъ», «Идиоты», и тому подобной репертеву, которыми угощали насъ такіе лица, какъ гг. Погуляевъ и Тихомировъ, живущіе равномъ и для раба.

Содержаніе драмы «Свѣтлѣ, да не грѣшѣ» очень не сложное; Молодая, свѣтлая женщина, влюбившая всѣхъ предстаетъ пустой и правдой жизни заграницей, пріѣзжаетъ въ свою деревню, чтобы поскорѣ продать имѣніе и вновь получить родины покой и дѣла, по возможности, навсегда. Пока идутъ переговоры о продажѣ имѣнія, она завлекаетъ въ свои сѣти молодого трудолюбиваго соседа, всѣмъ сердцемъ привязаннаго къ воней отечеству управленнаго ею имѣніемъ. Борисъ Борисовичъ (имя сосѣда) и сердечная, простаи Оля дано любить другъ-друга и горькими обчѣиваться. Пожеланіе заграницей гостя разбиваетъ ихъ счастье: Борисъ не устоялъ, новая страсть охватила его, онъ требуетъ руки сосѣда, а Оля, убитая горемъ, обхвѣтъ топить. Сосѣда-же, конечно, и не помышляла никогда о бракѣ съ Борисомъ, и да отряпъ отказываетъ ему.

На этой главѣ, авторамъ востроено нѣсколько очень смѣтельныхъ положеній и при хорошемъ исполненіи, пьеса должна оставить впечатлѣніе. Вводныя лица, Залещинъ съ женой, Деневъ, разслабленный тайный совѣтникъ, сдѣланы типично и живо. Къ сожалѣнію, исполненіе было неудачно. Г-жа Великанова провела свою роль славнѣе влад. Даровитая артистка не дала чувствительнаго артиста, что Борисъ *долженъ былъ* сдаться Репеной, *не могъ* устоять противъ чаръ и обольщеній. Говоря это, мы имѣемъ въ виду

не отдѣлку деталей роли, на которую, мы знаемъ отчасти, нѣтъ времени, но общій тонъ характера до глубины души разрабаченной, во всѣхъ частяхъ силой красотой и блужающемъ характеръ женщины. Г. Ивонинъ вѣрно повѣлъ и передалъ характеръ Бориса, и только послѣдняя сцена,—отчасти, впрочемъ, по шпш авторь,—пышла ходулина. Справедливость заставляетъ насъ сказать, что г-жа Лебедева очень тепло и сердечно сыграла роль Оли, и два раза совершенно заслуженно вызвала дружныя рукоплесканія. Неудачный выборъ ролей предубѣдилъ нашу публику противъ г-жи Лебедевой; судя по первымъ сыграннмъ ею ответственнымъ ролямъ, трудно было ожидать отъ этой артистки хорошаго исполненія,—отсутствіе всякой школы свѣдѣвалось въ каждомъ ея шагѣ, въ каждомъ ея движеніи. Но стоило только ей выступить въ роляхъ, въ которыхъ главная основа—простое, глубокое чувство, и г-жа Лебедева обнаруживала значительную теплоту и искренность. Всего болѣе подходятъ къ ея силамъ—роли простыхъ русскихъ дѣвушекъ, преимущественно Остроканго, и на нихъ съдѣдуетъ г-жѣ Лебедевой оставаться, отдавши въ сторону великихъ графинь, маркизѣвъ и т. д. Г-нъ Садовскій былъ невозможный тайный совѣтникъ. Неудачи мѣсяцамъ такой петербургскій сановникъ, который везетъ въ шубѣ и въ казакѣхъ въ гостиную молодой женщины, и будетъ вести бесѣду, чуть не повернувшись къ ней спиной? А г-жа городоваго, вмѣсто призыва за 35 тѣтъ!!! Все это тѣмъ грустнѣе, что г. Садовскій—актеръ не безъ дарованія, и при внимательномъ отношеніи къ дѣлу могъ бы быть очень полезнымъ актеромъ. Г. Великановъ, на нашъ взглядъ, совершенно напрасно сдѣлалъ въ Залещина гоголевскаго Штуха. Подожми, Залещинъ оказался, расстрогалъ, но въ немъ еще не угадъ опочнательно прекарий гвардейскій офицеръ, и Петру Петровичу Штуху онъ не сродни. Въ прекрасной сценѣ съ Олей, Залещинъ долженъ возбудить сочувствіе и состраданіе зрителя, а не смѣхъ, который вызвалъ потешный артист. Г. Тихомировъ, вмѣсто Дениса, умнаго и плутоватаго мужика, изобразилъ средней руки дворянина.

Разрабочанна душою и сердцемъ французская мелодрама «Материнская любовь», поставленная въ четвергъ, въ бенефисъ г-жи Лебедевой, прошла хорошо. Бенефициантка выдержала мучительную роль Марин и Николаевъ и гг. Великановъ и Ивонинъ сыграли хорошо, хотя послѣдній совѣтъ не анализъ своей роли. Въ высшей степени благодарную роль Репи г. Тихомировъ изуродовалъ до безобразія, къ вѣшему удовольствію раба. Болѣе грубого, балаганнаго исполненія мы никогда не видали.

Въ воскресенье идетъ названная драма «Ришелье», съ г. Великановымъ въ главную роль. Серьезно—забавныя, было, г-жа Стрѣльская справилась на столько, что мы вновь увидимъ даровитую артистку въ роли мада Франсуа, въ «Ришелье.»

Письмо въ редакцію. Въ число мѣръ, которыми томская городская дума старается поощрѣть усердіе городскихъ приходскихъ учителей и учительницъ, входитъ уже второй годъ постановленіа о выраженіи своей благодарности задылающимъ тѣмъ учителямъ, въ которыхъ на выданныхъ экзаменахъ учащіеся оказали лучше другихъ подготовленными. Но сожалѣнію, эта мѣра не распространяется на учительницъ младшихъ отдѣленій, трудами которыхъ преимущественно достигнуты эти успѣхи. Труды ихъ дѣйствительно тяжелѣе, чѣмъ въ старшихъ отдѣленіяхъ; имъ приходится имѣть дѣло съ дѣтми, еще неупревленными къ школѣ, впервые познающими ихъ съ грамотою; отъ нихъ требуется болѣе спеціальныхъ педагогическихъ примѣровъ и терпѣнія; сохраненіе дисциплины затрудняется несравненно болѣеюми числомъ учащихся, чѣмъ въ старшихъ отдѣленіяхъ, и да усильное прохожденіе младшаго курса есть необходимое условіе успѣшности старшаго.

Эта установка давно уже признана передовыми ступнями въ дѣлѣ народнаго образованія: Бельгією, Швецією и Германією, гдѣ главное вниманіе общества обращено на первоначальное подготовленіе къ

элементарную курю, где на преподавателей этих младших отделений смотреть, как на самых полезных деятелей, стараясь не только материально обезпечить их наравне со старшими преподавателями, но и великими ибрами поощрять, зная, что они казуют фундамент парадного прогресса.

«Мы надеемся, что и томоса горская дума, столь решительно относившаяся к школьному дѣлу, откажется от раздѣленія единства силъ преподавателей на высшій и на низшій ступени, и что при выраженіи благодарности тому или другому училищу не будутъ забыты тѣ именно лица, которыя и подготовили успехъ, хотя ихъ дѣятельность и не такъ на виду, какъ преподавателей старшихъ отделений; точно также надеемся мы, что училищная комиссия, сдѣлавшая въ короткое время сдѣлать все свое общество со школь и поставивъ народное образование города Томска на такія широкія и прочныя основанія, въ которыя едва можно сравниться другой горной Сибири, не замедлитъ обратить свое вниманіе на то судное вознагражденіе, которымъ оплачивается тяжелый трудъ учителей младшихъ отделеній и падаетъ, безъ сомнѣнія, при участіи попечителей училищ, источники для полного обезпеченія существованія труженниковъ для общаго блага.»

Д.

Сибирское обзоріе.

Чувство справедливости и состраданія налагаетъ на общество одну весьма серьезную обязанность по отношенію къ людямъ больнымъ, особенно принадлежащимъ къ бѣднымъ классамъ населенія. Гуманность и человеколюбіе, есен только они дѣятельно руководятъ обществомъ, обязываютъ послѣднее къ неунывающимъ заботамъ о доставленіи всѣхъ возможныхъ средствъ заботливой помощи, для облегченія ея участи. Весьма часто болѣзнь единственнаго работника въ семьѣ лишаетъ послѣднюю всякихъ средствъ къ жизни, заставляетъ распродать все имущество, идти по міру, чтобы милостыней прокормиться и въ тоже время удѣлитъ бѣднымъ крохи на содержаніе и леченіе больного. У насъ жить готово, сколько небогатыхъ семей совершенно разоряется и вымираетъ только отъ одной этой причины, а между тѣмъ, общинное и вымирание существуетъ. Филантропія и состраданіе, состоящія изъ однихъ сантиментовъ, нисколько не помогутъ облегченію участи многихъ такихъ несчастныхъ; тутъ нужно подумать серьезно объ организаціи этой помощи и поставить ее въ такія условія, чтобы она была дѣйствительною и разумною. Въ этихъ, повидимому, видахъ существуютъ наши горскія и кой-гдѣ сельскія больницы, но въ сущности, огромное большинство ихъ находится въ самомъ ужасномъ, въ самомъ жалкомъ состояніи. Всякій, кто бывалъ въ такой больницѣ и присматривался къ ея порядкамъ, по совету, можетъ указать на слѣдующія общія черты ихъ: Повышеніе для больныхъ обыкновенно тѣсно, до невозможности загрязнено и пропитано такимъ смраднымъ запахомъ, который нервныхъ людей доводитъ до оудурія, вызываетъ тошноту, и даже обморокъ; ремонтирова больницы производятся неудовлетворительно, отчего въ щели половъ и стѣнъ дуетъ, въ прогнившія крышя и потоки во время дождя капаютъ и по палатамъ распространяется сырость; лица больныхъ весьма неудовлетворительныя, въ видѣ универсальнаго габерь-суна, похожато, и во виду и по качеству, на оловки; обращеніе прислуги больничной и даже фельдшеровъ почти въ каждой больницѣ грубое, а сама медицинская помощь сводится на отбываніе простой формальности, на невнимательный осмотръ больныхъ и неуразумное вслѣдствіе этого леченіе, являюда влекущее за собою смерть больного. Въ 35-мъ номерѣ нашей газеты читателя узнали, что встрѣтилъ г. Галкинъ Васильскій при осмотрѣ Черкинской больницы. Теперь намъ сообщаютъ о подобныахъ же безпорядкахъ въ Красноярской городской больницѣ, гдѣ помимо всякихъ общихъ безпорядковъ, развито воровство и пьянство. Больничные служители покупаютъ для больныхъ водку въ

деньги или подъ закладъ, въ какое угодно время и въ какомъ угодно количествѣ, ради вознагражденія за труды, или возможности вынуть въбѣстъ съ больнымъ. Можетъ быть и водка изъ передней больницы, гдѣ не совѣтуютъ его оставлять, превращаются въ ту же водку, за которой и сами больные ходятъ въ больничныхъ халатахъ въ кабаки. Особенно плохо въ этой больницѣ въ отдѣленіи душевно-больныхъ, гдѣ не только служителя, но и фельдшера позволяютъ себѣ, ради развлечения, тѣпиться надъ больными; такъ, одного сельскаго учителя, сходящаго съ ума, заставляя проставать босого, въ октябрѣ мѣсцѣ, на каменномъ крыльцѣ, или въ отхожемъ мѣстѣ, и тѣмъ ускорила его смерть. Не рѣдко, ради одного только развлечения, снимаютъ эти-же служители съ какого нибудь умалишеннаго рубашку и жалки обнаженное тѣло красивой и тѣмъ доводили несчастнаго до обморока. Ужели при такихъ условіяхъ можно рассчитывать на какую нибудь существенную услугу для населенія со стороны больницы? Справедливо обмѣе распространено недобровѣе къ этимъ учрежденіямъ и ихъ докторамъ, особенно въ средѣ крестьянъ, справедливо думающихъ, что въ такой больницѣ не только больно не выздоровѣетъ, а напротивъ, и здоровый-то захвораетъ. Намъ кажется, что вниманіе горскихъ обществъ и управленій должно быть обращено посѣдъ школъ, именно на больницы, и вообще на санитарное состояніе всего города.

— Въ послѣднемъ номерѣ «Сибирской Газеты» мы начали печатать статью «Алтайскіе заводы», какъ весьма обстоятельную очеркъ, фактически представляющій положеніе дѣла въ Алтайскомъ горномъ округѣ и, очевидно, принадлежащій лицу компетенціи въ этомъ дѣлѣ, но мы не согласны съ нѣкоторыми тенденціями автора и потому считаемъ нужнымъ сдѣлать отъ себя нѣсколько замѣчаній. Авторъ старается смилчать вину нынѣшняго управленія горнаго округа на томъ основаніи, что оно не само создало порядокъ «самовознагражденій изъ казенныхъ сумонокъ», а унаслѣдовало его по традиціи, что это самовознагражденіе выдвигалось необходимою расходомъ на пріемы лицъ высокопоставленныхъ, путешественниковъ и вообще образованныхъ людей, находившихъ истинное наслажденіе въ радуніи и *soirées causantes* Барнаульскаго оазиса цивилизаціи, и для вѣщаго подкрѣпленія этой мысли авторъ восклицаетъ: «Не нужно забывать, что въ тѣ времена бѣднымъ, но благороднымъ офицерамъ давали кавалерійскія полки время для исправленія обязанности...». Въ виду этого, онъ находитъ страннымъ подвергать высказанію теперешнихъ служащихъ на Алтай и полагаетъ, что съ обличеніями алтайскихъ злоупотребленій пора покончить. Мы этого не думаемъ. Такую традицію можно отыскать во многихъ нашихъ учрежденіяхъ и если прилагать вѣдѣ точку зрѣнія автора, то выйдетъ, что обо всемъ слѣдуетъ молчать до тѣхъ поръ, пока не кончатся традиціи, т. е. пока не наступитъ другой порядокъ вещей. Затѣмъ, авторъ сваливаетъ главную вину безпорядковъ на петербургскій «тормазь», который рѣшительно мѣшаетъ вести дѣло какъ слѣдуетъ. Намъ, мы думаемъ, что и петербургскій и алтайскіе тормазы влоятъ между собой солидарныя и вѣдѣбы дѣло совершенно также, если-бы взаимно перемѣстились. Въ одномъ изъ слѣдующихъ номеровъ появится продолженіе статьи «Алтайскіе заводы», въ которомъ авторъ излагаетъ весьма любопытный проектъ переустройства Алтайскаго горнаго округа.

— Въ № 43-мъ «Семиналат. Вѣдом.» сообщаютъ, что 26-го сентября въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, въ Баканской волости, 14 кирбатовъ киргизъ учючелани, съ дѣлаю отожжались. Вій этой волости, узнавъ о случившемся, отаривался съ товарищами въ погоню за бѣглыми и нагналъ ихъ на урочищѣ Корпе-Кызылѣ, въ Сергійпольскомъ уѣздѣ, гдѣ пронзонала драка, въ которой одинъ киргизъ убитъ и 9 ранено. Въ настоящее время

производится дознание о причинах отложения киргизь, но едва ли оно выяснит истинные причины этого явления, повторяющегося, нужно заметить, хронически, в различных пунктах киргизских поселений, в течение уже многих лет.

— Въ № 43 «Тобольских Ведомостей» приведена ведомость о торговых оборотах на ярмаркѣ въ сѣль Мокроу-совскомъ, Итуров. окр., бывшей съ 21-го мая по 1-е июня. Судя по цифрамъ о привозѣ товаровъ и продажахъ ихъ, ярмарка шла очень ভাল. Товаровъ привезено на 570,407 руб., а продано только на 226,970 руб. Безъ остатка распродавъ холсты, шерсть, перо и пухъ (на 8,190 р.), а также хорошо распроданы хлѣбъ въ зернѣ и мука, масло, рыба, сало; остальные товары распродавались плохо, напр., мануфактурного не продали и сѣдной части привезеннаго. Прибытковъ торговцевъ и покупателей на ярмарку съѣхалось до 50 тысячъ. Ярмарочныхъ помѣщений было занято до 175 и за мѣста для торговли выручено арендаторамъ, купцомъ Барановымъ, до 1,450 р. Любопытно узнать, сколько Барановъ платитъ обществу аренды и на какихъ условияхъ онъ арендуетъ эти помѣщения?

Корреспонденція.

Село Сухобузинское, Енисейской губернии. У насъ удивительное сельское управление: одинъ базаръ пять въ годъ болѣе 600 руб. доходу, и между тѣмъ, на одна кобылка не платятъ въ подати; то «спихивъ къ церкви привезено, уплачено столько-то», то «такъ напуганы въ пожарныхъ бочкахъ», — а пожарныхъ бочекъ иногда во время пожара не употребляютъ, потому что они стоятъ на такихъ дорогахъ, которыхъ съ мѣста невозможно повернуть, чтобы они не развалились, да и воды въ бочкахъ нѣтъ; допускатся у насъ даже такіе расхищенія, какъ «принять общественнаго» и проч. Въ общественныхъ деньгахъ нѣтъ положительнаго инвентаря, а онъ такъ необходимъ! Желательно, чтобы деньги эти расходовались разумно. Какъ было бы напримѣръ, хорошо крестьянину, если бы ему пришлось платить подати только за 2 ю полтину (въ апрѣлѣ или октябрѣ), а за первую половину подати уже занесены за всѣхъ общественно изъ доходовъ съ базарной площади! Чего же лучше крестьянину, когда его не тѣшатъ за подати, не продавать последнюю его скотину, необходимую для пашии, сѣдывательно для кука хлѣба? Но у насъ этого ничего нѣтъ, а есть одна сальная тетрадь, въ которой пишутся разныя «нихты», да «тяжки», да «общественно-принятые», и такимъ образомъ, изъ 700, 800 р. доходу въ остаткѣ — чисто, ни копейки! Въ волостномъ правленіи, которое по назначенію своему должно защищать интересы крестьянъ всей волости, такой же безпорядокъ. Паспорта крестьянамъ, находящихся въ отлучкѣ, не высылаются по подводу, да по году. Отъ собираемыхъ на сельское управленіе денегъ, каждый годъ остается 170 или болѣе рублей, но гдѣ эти деньги — неизвестно. «Идѣлаютъ» гдѣ-то. Волостной писарь сначала сказалъ, что «я вѣшалъ объ этомъ съ вѣдомостью» — отъямъ и удовлетворился, а потомъ, что «деньги эти въ подомкѣ», во ни то, ни другое несправедливо, а вѣдливо только то, что должно быть болѣе тысячи рублей, а ихъ «непредвидителенъ». Если же нужно поправить упущеное, то опять собираютъ съ крестьянъ, а объ оставшихся деньгахъ ни слова, а вѣдь на такую солидную сумму не только поправить, можно бы новое хорошее управленіе построить. Крестьяне этого не знаютъ, а знаютъ только, что берутъ съ нихъ деньги — да и все; если же кто на волостномъ сходѣ вдумаетъ всунуться какихъ нибудь общественныхъ денегъ, то его тотчасъ обворуютъ на полусовѣтъ волостной писарь: «ни уха, ни рыла не понимаешь, а туда же лезешь! Если тебя позвали на сходъ, такъ и молчи!» А много ли крестьяне обдумаютъ, если они будутъ молчать на сходѣ? Вѣконцъ концовъ, выйдутъ, что если волостной писарь сказалъ: «было», то такъ и быть должно, — и такъ бы-ваетъ. Несколько лѣтъ собирали деньги на пожарные инструменты, но никакихъ пожарныхъ инструментовъ не извѣдено, а деньги эти

куда-то «показимствованы». Волостной писарь, если онъ человекъ честный, неглупый, толковый, много можетъ принести пользы. Волосты да крестьянина — и судъ, и расправа, и охрана его интересовъ. Волосты въ Сибирѣ — учрежденіе крупное, назначение ея — ити рука объ руку съ крестьянствомъ, съ его интересами, заботами о его пользѣ и благосостояніи. Толковые выборные изъ крестьянъ, волостные начальники, отлично понимаютъ крестьянскій бытъ, — кто же лучше волосты, если члены ея хороши, рѣшить правдиво крестьянскій споръ? Кто лучше знаетъ, что нужно для крестьянъ, какъ не волосты? Но какую же пользу можетъ принести человекъ почти безграмотный, какъ, напримѣръ, у насъ С.—, который вдобавокъ состоитъ подъ судомъ по дѣлу о разныхъ злоупотребленіяхъ, а онъ здѣсь четвертый годъ порочитъ дѣлами волосты, иди, вѣрнѣе сказать, ихъ.

Сухобузинскій крестьянинъ.

Кульда, 8 октября. Я уже писалъ вамъ, что китайскій уполномоченный, или комиссаръ, на дорогѣ въ Кульджу. Въ послѣднее время получены свѣдѣнія, что уполномоченный отъ Цинцзюскаго (китайскаго) правительства по приѣзду Байкайскаго края назначенъ Гиринскій Хебейгамбъ — Шантай и комиссаромъ по проведенію границы — Тарбагатайскій данш-данш-Сиаушъ.

Разсказываютъ, что молодой императоръ Небесной имперіи видѣлъ сонъ, толкователи котораго предсказываютъ китайцамъ въ нынѣшнемъ году не занимать Байкайскаго края, въ противномъ случаѣ — предѣлается несчастье, а потому уполномоченный китайскаго правительства, какъ говорятъ, придетъ нынѣшней зимой, по всей вѣроятности, не раньше первой луны будущаго года, которая будетъ въ февралѣ мѣсяцъ; воиска же придетъ весною, — какъ по привычкѣ сна императора, такъ и по случаю позволю времени и неимѣя въ Кульджѣ готовыхъ помѣщений. Гдѣ въ настоящее время находится уполномоченный Шантай — неизвестно.

Слухи о томъ, что китайцы не придутъ нынѣ въ зѣбный край, туземцами быть получены ранѣе, вследствие чего переселеніе ихъ въ предѣлы Семырчинской области до сихъ поръ плетъ весьма туго. За 20 сѣняхъ сентября изъ селенія Сулдувъ отправлено только 14 семей дунганъ, за послѣднее время же они намерены переименовать у родственниковъ своихъ, въ гор. Кирномъ, гдѣ они живутъ съ 1871 г., а затѣмъ съ открытій весны — отправить къ Токмаку, на избранныя мѣста, — и изъ восточной части сѣвернаго участка 119 семей таранчѣ поман на р. Чарынъ, подѣ прикрѣпѣ казавовъ, гдѣ и будутъ зывать и охранять постепенно привозное туза, въ течение зимы, имущество своихъ родичей.

Вѣдѣвие нынѣшлаго переселенія туземцевъ, идѣны на Кульджинскомъ базарѣ на всѣ жилищные продукты понизились, сравнительно съ идѣнами въ это же время прошлаго года, такъ: мука пшеничной муки, въ настоящее время — отъ 25—35 к., рисовой крупы — 80 к. — 1 р. 30 к., просовой — 18—30 к., ячмень — 15—25 к., овса — 25—25 к., соевъ клеверу (дженушунъ) — 2 р. 50—3 р., тогда какъ въ прошлаго году было: мука нудъ — 80 к. — 1 р., клеверъ — 5—8 р. соята, при одинаковомъ урожаѣ.

Въ лѣвахъ русскихъ купцовъ идѣны на мануфактурный и колониальный товары понизились. Въ свое оправданіе купцы представляютъ то обстоятельство, что съ приходомъ китайцевъ въ Шантѣйскій край, они должны оставить свою недвижимость безъ всякаго вознагражденія со стороны китайцевъ. Между тѣмъ, многие изъ нихъ не хотятъ прекращать торговли и при китайскомъ правительствѣ, сѣдывательно, отговора или предлога на повышение идѣны болѣе чѣмъ неоправданнаго и доказываетъ только малочастоту со стороны куанданскаго купечества.

Въ настоящее время воиска китайцевъ, въ пограничныхъ съ нами провинціяхъ, заняты хеиремѣль киргизъ — киргизцевъ, которые, готовясь притѣсненіями китайцевъ, возбуждали противъ нихъ. Дьявольско-Тамовъ послано изъ Шихо около 14 лѣтъ (*) пѣхоты и

(*) Дѣла видѣтъ: казахскій — стрѣльцы солдатъ 100 чел., а пѣхоты — 250 до 500 чел. Видѣтъ съ истерическими низкими цѣнами, которыхъ неслѣдуетъ много состоятъ вра дѣлать.

кавалера. Съ переселеніем туземцовъ изъ Илійскаго края, тѣсно связаннаго земледѣльческою культурою, которымъ китайскія власти, какъ видно, сильно заняты въ настоящее время; судя по слухамъ, изъ Камаргскихъ провинцій предполагается оудъ большое переселеніе сартовъ—землепашцевъ, и къ переселенію будто-бы уже назначено 8,000 семей.

Китайцы предполагаютъ, съ занятіемъ Илійскаго края, заключить новыя вѣрности: въ Толкаяхъ, Лаунгунѣ и др. мѣстахъ, оставивъ Кудайку центромъ Илійской провинціи.

Копаль, 22 октября. Вотъ уже 3 дня, какъ идетъ здѣсь густой снѣгъ и выпалъ почти на 1/2 аршина; жители говорятъ, что такой осени не помнятъ, раньше этого и почти такое лѣто былъ восточные вѣтры, почему хлѣбпашцы не успѣли покончить работы съ хлѣбкомъ, который теперь у многихъ гниетъ на поляхъ; ожидается на всѣхъ дорогахъ, и теперь хлѣбъ пшеничный 1 р.—1 р 20 к. пудъ; ярова 7 р.; масло 16 р. и даже сахаръ около 14 р.; квартиры дороги потому, что сюда на зимушку придетъ штабъ 12 батальона и 2 роты.

Нынче здѣсь ремонтируютъ пристройки къ дому уезднаго начальника Р.—а, въ улицѣ сада было выстроено около 15 жилищъ, дѣлать изъ которыхъ брали глину для заливки крышъ, такъ какъ пристройки безъ деревянныхъ крышъ, и вотъ теперь въ эти ямы валяютъ навозъ съ заднего двора полицейскаго управленія, для урчненія, но что будетъ весной, когда изъ этихъ ямъ будутъ испаряться газы, полагаю, что не трудно будетъ иметь въ Копаль какія нибудь эпидемическія болѣзни, въ особенности при настоящихъ врачахъ, такіе болѣзни будутъ имѣть страшныя послѣдствія.

Путешествіе на Алтай и за Саяны.

Въ концѣ прошлаго года я послалъ въ императорское русское географическое общество письмо, въ которомъ заявилъ о своемъ желаніи посѣтить систему верхняго течения р. Томи, а именно: долины самой рѣки Томи и огромнѣйшихъ ея притоковъ: Кондомы и Мрассы. Такое желаніе было основано на томъ, что эта область, интересная въ многихъ отношеніяхъ, осталась не только неизслѣдованной учеными путешественниками, но и весьма мало ими познана. Всѣ свѣдѣнія, какія мы имѣемъ объ этой странѣ, доставлены учеными Шуровскимъ, Радовымъ и Шварцемъ и миссіонеромъ Вербицкимъ, но они недостаточны, потому что каждый изъ упомянутыхъ ученыхъ былъ здѣсь зимоваломъ, пресѣдая притомъ спеціальныя цѣли. Такъ, Шуровскій желалъ осмотрѣть здѣсь золотые промысла и съ этою цѣлью въ 1844 году отправился изъ Кузнецка вверхъ по р. Томи, поворотилъ на Мрассу, по которой плыла до устья Кавказа, а отсюда отправился на приса, послѣ осмотра которыхъ возвратился назадъ по тѣмъ же дорогамъ. Такимъ образомъ онъ былъ изслѣдователемъ только нижнюю часть течения Мрассы съ спеціальной, геологической цѣлью. Въ 1858 г. Шварцъ пересѣлъ только гору, перѣбрался съ Абаканской системы въ Мрасскую, какъ и въ крайній изъ присаковъ, послѣднихъ Шуровскимъ, и отсюда выѣхалъ въ Кузнецкѣ. Въ 1861 г. Радовъ поднялся по вѣсѣ значительно выше Шуровскаго и по р. Пысазу пересѣлъ въ систему Кондомы, по его цѣлью было собирать сказки, легенды и вообще, а также филологическія замѣчанія. Вербицкій, по обязанности миссіонера, каждый годъ отправлялся къ чернымъ татарамъ, въ систему Кондомы и по р. Пысазу, переходя на Мрассу, а по ней спускался на лодкѣ до устья. Записки его содержатъ главнымъ образомъ маршрутъ пройденныхъ мѣстностей, названіе улусовъ съ названіемъ числа жителей и другія отрывочныя свѣдѣнія изъ быта родцевъ.

Я желалъ посвятить изслѣдованіямъ, въ небольшомъ сравнительно вѣкѣ Кузнецкаго округа, такое дѣло, чтобы собранныя мною свѣдѣнія, какъ естественно-историческія, такъ и этнографическія, да въ возможно полное представленіе о природѣ Алатау—этой своеобразной меридіанальной горной системы—и обитателяхъ ея—черныхъ татаряхъ. Въ этомъ смыслѣ было написано мое письмо.

Въ одномъ изъ засѣданій географическаго общества, при обсужденіи моего предложенія, члены общества отнеслись къ нему весьма сочувственно, но пожелали, чтобы я расширилъ мой маршрутъ и, не задерживаясь на системѣ Томи, пробрался на Удуншань, а затѣмъ заграницу, на Вемчикъ, заселенный китайскими подданными войсками.

Въ настоящемъ очеркѣ я по старому познанию сибирскихъ читателей вырѣзѣть съ маршрутомъ моего путешествія до Алтая и главнѣйшими свѣдѣніями о природѣ и жителяхъ пройденныхъ мѣстностей.—Точкой моего отправленія служилъ улусъ Кузнецкскій, лежащій на лѣвномъ берегу р. Кондомы, вѣрстахъ въ 60 отъ Кузнецка. На этомъ пространствѣ идетъ хорошая тележная дорога берегомъ Кондомы (до Калтана правымъ, а оттуда лѣвымъ), хотя, впрочемъ, приходится ѣхать и горами, съ крутыми подъемами и спусками на значительномъ протяженіи. Отъ Кузнецка до вѣрстажа дорога идетъ только на Кандалью, на дер. Лебяжью (на Біѣ), т. е. выходитъ въ степь, а по Кондомѣ вѣтъ шивыхъ дорогъ, кромѣ верховыхъ тропинокъ; по этому, весь мой багажъ, приспособленный для жизни, въ полномъ смыслѣ кочевой, былъ завезенъ на лошадей. Изъ Кузнецкаго улуса можно ѣхать правымъ и лѣвымъ берегомъ Кондомы; ѣхать правымъ было бы интересно потому, что на дорогѣ лежитъ заброшенный Сухаринскій рудникъ, гдѣ заложено дѣла магнитнаго железянока, опредѣленная развѣдка въ 200 сажень (по расчету 100 миллионъ пудовъ магнит. желѣзы); ѣхать лѣвымъ мнѣ послалось болѣе любопытнымъ, потому что здѣсь недавно только была проложена верховая тропа. Я выбралъ послѣдній путь. 20 июля сопровождаемый великими добрыми пожеланіями моихъ новыхъ знакомыхъ, я тронулся со своимъ караваномъ. Въ 3 вѣрстахъ отъ улуса (миссіонерскаго стана) и проѣхавъ дер. Кузнецкую, а въ 1 вѣрстѣ отъ послѣдней казанскій форпостъ Кузнецкскій—послѣдній русскій поселеніе на Кондомѣ Далѣе началась тайга, область дѣтственной, цѣтронтой культурой природы, населенной невидимыми духами, веревъ которыми такъ трепещетъ язычникъ широкое, обитатель этой тайги Я промѣлъ долину Кондомы нѣсколько выше впаденія въ нее р. Камалжа (гдѣ находится Александринскій прискитъ), т. е. промѣлъ всю нижнюю и среднюю часть ея, не добравшись до самой вершины около 40 вѣрстъ. Теченіе Кондомы чрезвычайно характерно тѣмъ, что по всей своей длинѣ, отъ вершины и до устья, она образуетъ непрерывно сдвинутую одна за другой излучины, которая во многихъ мѣстахъ образуетъ петли, размынутыя на разстояніи нѣсколькихъ сажень, такъ что, стоя въ одномъ углу дуги, легко можно пересѣчь камень въ другой ея уголъ. Теченіе ея, кромѣ того, замѣчательно нѣсколько разъ свое общее направленіе,—такъ, въ верхнемъ теченіи она направляется сначала на сѣверо-западъ, затѣмъ, отворачиваясь подъ прямымъ угломъ на западо-юго-западъ, въ среднемъ опять принимаетъ сѣверо-западное направленіе, которое, при впаденіи Антрапа (Циарль у татаръ), переходитъ въ сѣверное. По всему теченію долина Кондомы служитъ горами, часто вѣлою подходящими къ рѣкѣ и только на немногихъ мѣстахъ образуетъ небольшія луговые пространства, расположенныя на одной или двухъ террасахъ. Рѣка на всемъ своемъ протяженіи довольно покорна, чѣмъ и отличается по характеру отъ горныхъ потоковъ, и въ немомъ осеннемъ своихъ потокахъ не настолько быстра, чтобы составить затрудненіе для плаванія на лодкѣ съ помощію шестовъ. Широко (до 40 саж. въ гряд. теченіи) и shallow русло Кондомы, услышавъ мелкою галькою, въ обыкновенную воду представляеть весь удобствъ для бродя черезъ рѣку почти въ любомъ мѣстѣ, и, поэтому, она можетъ быть сплавной рѣкой только въ пору весеннюю воду, а лѣтомъ, уже и въ среднемъ своемъ теченіи, становится непроходимой даже для небольшой лодки,—такимъ толстымъ слоемъ катитъ она свои воды, разсыпавшіяся вѣрдыю на ручьи, сплошь заросшіе травой и раздѣленные шпесими галечниковыми островками. Что придаетъ этой рѣкѣ особенную прелесть, такъ манитъ сюда путешественника и засмѣетъ его взоръ, такъ это горы покрытыя заповѣдною черною, наполняющей воздухъ такимъ чуднымъ ароматомъ. Мягкіе контуры яро

вырисовываются на лазурном фоне неба, нагибаются, понижаясь или поднимаются, и терзаются безжалостной дождею... Безмялва и дѣвственная чернь, едва проходимая по тропамъ, εκπрснншнхъ ее въодъ и поперекъ; темная, какъ ночь, мрачно встрѣчаетъ она путника и заманываетъ его собою со вѣтъ сторонъ; въювала, поросшая жоюмою, пихты и педры, осина, береза и др., точно часовые, ограждающие тропинку, протягиваютъ свои вѣтви надъ ней и хлещутъ имъ въ лицо путника. Цвѣтуютъ за плато, стаяивающае съ кони цаи, сваленныя буреломами, загораждаютъ дорогу. Могучая травная растительность, какъ въ чащѣ дѣсовъ, такъ и на ауловыхъ пространствахъ, по берегамъ рѣки, въ долинахъ, образуетъ такия заросли, сквозь которыя съ трудомъ продраться конь, скрытый со своимъ педвонкомъ; двухсаженной высоты зонтичныя, какъ *Neteleum* (шувикъ, «палтыргай», по татарски) и *Angelica*, сплосъ покрывающае цѣлыя поля, привлекая на свои, богатая медомъ, зонтичи несметныя рои шмелей, пчелъ и другихъ насекомыхъ. Во время дѣта здѣсь рай земной, чистый воздухъ напоенъ благоуханьемъ, жара умѣряется тѣлою тайги или влагой восхитительной Копдоми; но это идеальное настроеніе и поэтический восторгъ при созерцаніи благоуханій природы въ значительной степени разрушаются туманами облаковъ, слона, комаровъ и мошкваръ, которыя неотвизно преобладаютъ путешественника, увеличивая по дорогѣ зтогъ неприятный порокъ. Они нападаютъ со вѣтъ сторонъ, лѣзутъ въ глаза, въ уши, въ носъ, забиваются въ волосы и подъ платье и немилосердно жалятъ, особенно нестерпима маленькая мошка, которая едва замѣтной пылинкой таянется въ воздухъ какъ-то неопредѣленно и, попадая въ глаза, причиняетъ истинное мученіе; укушеніе ея сопровождается воспаленіемъ и опухолью, вызывающимъ зудъ, послѣ котораго распаренное мѣсто покрывается коростой; она не боится ни слѣки, ни дыма, отъ нее спасенія нѣтъ.—Природа, разверзнувъ свои сланы во всей ихъ красотѣ и разномѣрно величавъ, какъ будто хотѣла показать, до какой степени ничтожно приспособленъ къ ней инородецъ, котораго она питаетъ и лелзетъ, предоставляя въ его пользование все свои дары. И дѣйствительно, инородецъ, отражая на своемъ характерѣ, привычкахъ и образѣ жизни мягкость, свойственную окружающей его природѣ, довольствуется только такими ея дарами, которые могутъ быть взяты безъ мажншаго ущерба для нея, и довольствуется потому, что все его потребности доставлены до крайняго минимума. Главная естествою его богатства—пчеловодство, добыча медовыхъ орѣховъ и шкуротъ пушиаго зибра, чѣмъ занимается каждая черевая татариня; эти продукты оиъ обмѣниваетъ на дѣныи или какой-либо товаръ, необходимый въ его поселодкомъ бытѣ. Посѣтитъ онъ два—три загоня ячменя, навоюетъ кандалы и сараны—корневича и луковичи дворярощущихъ растеній, нарветъ въ камняхъ широкостолой травы, замѣняющей чай, насушитъ шукъ и этикъ занасомъ, довольствуется цвѣтую яму. Оправившись на промиселѣ зимой на лыжахъ, онъ питается почти исключительно мясомъ убитыхъ зибровъ; если воедетъ таухара въ дѣсу, онъ сдѣлаетъ изъ его нижней челюсти жернчикъ для шукъ, а изъ хвоста ополохо лѣвъ; вѣдомъ, онъ засапетъ въ дѣсу березы на туесахъ, ковшики и различной величины и формы посуду для хлѣба, мукъ и проч., тамъ-же подготовитъ березовыхъ полѣвнѣ и корней для чашекъ, для домашнихъ идоловъ и др. принадлежностей. Почти все необходимое въ хозяйствѣ онъ производитъ самъ; жена сотекает на полу юрты изъ коновца кендыръ (холстъ) и сошьетъ для мужа, себя и дѣтой все нижнее и верхнее платье; она сошьетъ и сапоги изъ кожи, выдѣланной на заводѣ, нѣмлющемъ при каждой юртѣ; мука приготовляется на мельницахъ, которыя также оставляютъ необходимую принадлежность каждой юрты. Вѣдомъ-же оиъ вадитъ цвѣтныя артезаны разъ заагать—междуя мигуюю траву, которой зидомъ обертываютъ ноги и, говорить, что никакія чулки не справляются съ зтой травой по теплотѣ, мягкости, немолчаемости отъ пота и дешаванъ. Въ Кузнецкой черня живутъ татары, говоряще языкомъ, нѣсколько отличнымъ отъ языка телеутовъ и атгайцевъ, отъ которыхъ они, впрочемъ, отличаются и чертами лица, образомъ жизни

и обычаями. Радловъ считаетъ черневыхъ татаръ за фисское племя. Черные волосы, остриженные въ кружокъ, какъ у русскихъ крестьянъ, черные, немного слезуные глаза, выдающаяся скула, коричневый цвѣтъ кожи, вздутыя губы—вотъ ихъ черты. Они всѣ исповѣдуютъ шаманство, не исключая и большинства принявшихъ ирещеніе. По Копдоми мало встрѣчается жителей; большинство ихъ забирается по притокамъ, ключамъ, и въ горныя ущелья, гдѣ они строятъ бревенчатая, квадратной формы избы, до 6 и бѣше футовой высоты, и въ нихъ обыкновенно живутъ всю свою жизнь.—Переезжая на другое мѣсто заставляетъ ихъ, да и то не всегда, смерть кого-либо изъ родичей; тогда юрта бросается и служить пугаломъ и для другихъ, такъ какъ по понятіямъ инородцевъ, въ ней поселился злой духъ, шайтанъ. Большими удачамъ никогда не селится: одна—дѣб юрты и самое большее 6, но за то уаусъ отъ уауса находится обыкновенно на незначительномъ разстояніи—въ одной, двухъ, не болѣе, верстахъ. Хозяйство состоитъ изъ необходимаго только количества коровъ и лошадей, а у вѣдомцевъ и барановъ. Причиной того, что скотоводство здѣсь почти не существуетъ, неудобство тайги. Мнѣ приходилось встрѣчать уаусы, напр. на рѣкѣ Язылаевѣ (притокъ Урассы), гдѣ вѣтъ ни одной коровы, и жители изловачивали, что имъ нѣтъ коровъ бѣдныхъ ребятамъ. Вродно отсутствие скотоводства и составляетъ причину бедности череваго татарина. Потому же здѣсь нѣтъ кузнецовъ, вѣтъ разнообразныхъ ремеселъ, составляющихъ главную пищу ювочниковъ Алтая, и мясо употребляется только въ рѣдкихъ, исключительныхъ случаяхъ; арака (вино) также высмачивается не изъ ячменя, какъ у атгайцевъ, а изъ хлѣба, сараны и кандалы, и разумеется, въ ограниченныхъ размѣрахъ. Единственное кушанье здѣсь—тушаши, состоящій изъ кусковъ шукъ и рыбы, сваренныхъ и перемѣшанныхъ въ молоко, или кандыкъ, сваренный въ молоко; чай пьютъ съ молокомъ и поджаренной ячменной мукой (толканомъ), жажду утоляютъ водой съ зтой же мукой, прибавивъ туда соли. Я долженъ замѣтить, что послѣднее питье, какъ оно ни кажется съ перваго взгляда бурдюкомъ, на самомъ дѣлѣ очень приятно на вкусъ, питательно и утоляетъ жажду влодѣи. Первое, что дѣлаетъ татарка при поступленіи гостя, это подаетъ чашку съ толканомъ и ложкой для размѣшиванія, и туаеъ съ водой; если гостей нѣсколько, чашка переходитъ изъ руки въ руки. Черевые татары кроткій, добрый народъ, гостеприимный до безаытнннхъ; какъ бы не былъ бѣденъ инородецъ, онъ угоститъ, хотя-бы и незнакомаго, прижабого вѣмомъ, что имѣеть, и не откажетъ никакою просбѣ, если она выпадаетъ для него; хозяинъ идетъ въ свою пасыу, находящуюся около юрты, и нарываетъ медъ, а хозяйка варитъ чай, тушаши; если есть арака—угощаютъ ею. Тутъ же наминается бѣдла, распроесъ съ бѣныхъ сторонъ и немолрое любопытство удовлетворается; мало по малу вѣтъ о прилѣвъ разноее по соседнимъ юртамъ и даже смежнымъ уаусамъ, и куча новыхъ гостей набивается въ зту юрту, жаждущая узнать новости, шоптъ араки, часто разохотнвшее постыдѣли отправляется гурьбой въ другую и третью юрту вышнѣ араки, лобоватъ, поудѣтъ на гомѣ сазуку про какою нибудь богатыря. Янгуса похождение зтого героя, перенатается съ привычками другихъ не менѣе сильныхъ богатырей, сопровождается великимъ ужасамъ, какіе только могутъ придумать народъ, и не кончается до благаго свѣта. Въ юртѣ водворается глуповая тишина, нарушаемая парька восклицаніемъ сдущающихъ, превратившихся во вниманіе, или троекромъ полѣвнѣ, влмлающихъ въ чувствѣ. Другого рода развѣшенія, съ религиознымъ характеромъ—шаманскія мистеріи, которыя дѣлаетъ по цвѣтныи почамъ и тапе привлекаютъ гостей изъ всѣхъ соседнихъ юртъ. Тислу разъ-го-товъ смотрѣть на зто зрѣлище яичники и сдѣлать за каждымъ движеніемъ шамана, за каждымъ его поворотомъ и ловить чуждымъ умомъ непонятныя значенія, признавая духовъ въ безконечныхъ качалнн («важъ»—шамалъ), не влодѣи понятномъ и самому шаману. Дѣйствительно, есть что-то подавляюще-привлекательное во всѣ зтой мистеріи, совершаемой шаманомъ, бесѣдующимъ съ левидио

всплескими духами, въ могучихъ звукахъ бубна, которые, то съ силою отдаются въ груди, то замираютъ, то снова услышываются и удаляются. Въ юртѣ царитъ полумракъ, — тавыюе угли слабо вспыхиваютъ и расклевываютъ, готовые и совсѣмъ потухнуть, пока не догадается кто либо подорвать коры данъ подлить, и тогда снова освѣщается страдальческое лицо шамана съ закрытыми глазами, со струщими потоки, — они нешто вернутся, прираиваются и бьютъ въ потрѣтый бубенъ, торопливо вырививая устрашающее духа заклинание. Но, смолвъ шаманъ, съѣвъ на свое мѣсто, и только слабые удары въ бубенъ тихо отдаются въ юртѣ, и постепенно стихая замираютъ совсѣмъ. Точно глетье какая снадана и со всѣхъ присутствующихъ, всѣмъ стаго легче и веселѣе; закуриваются трубки, огонь весело запылалъ. Камъ, выкуривъ одну — двѣ трубки и отдохнувъ немного, начинаетъ расказывать о своеръ путешествии въ мѣръ духовъ и общаетъ выздоровление ребенку, отецъ котораго пригласилъ шамана показатъ для умиаствивания духа злаго, опавшаго душой.

А. Адрианоу.

(Продолжение будетъ).

Русское обозрѣвие.

Совѣщательная коммисія окончила свои пренія по вопросу объ уменьшеніи въ народѣ пьянства. Эти основанія предполагать, что пренія «свѣдущихъ людей» по этому вопросу не будутъ имѣть тѣхъ результатовъ, на какие разчитывали люди, желавшіе видѣть причины экономическаго и финансоваго кризисовъ въ распущенности и безприсмотрномъ пьянствѣ русскаго народа. Отчасти изъ самыхъ преній, а главнымъ образомъ изъ всесторонняго обсуждения этого вопроса, въ печати выяснилось, что никакая регламентация въ данномъ случаѣ не будетъ имѣть значенія. Ниогда и нигдѣ приказы и запрещенія, изъ какихъ бы учреждений они не исходили — не содѣйствовали уменьшенію потребления спиртныхъ напитковъ въ мѣсяцъ; чрезмерное уменьшеніе кабаковъ и мѣстъ продаж вина приведетъ только къ незаконной, безатлетной продажѣ ихъ частными лицами, уменьшеніе же винокурения вызоветъ несомненно коротчество. Какъ то, такъ и другое повлечетъ усиленіе надзора, увеличеніе судебныхъ процессовъ противъ лицъ, которыя явятся нарушителями закона, и въ результатъ получится нежелательное увеличеніе расходовъ. Съ другой стороны вопросъ о народномъ пьянствѣ выходитъ у насъ въ тѣсной связи съ государственными бюджетами; въ нашемъ бюджетѣ очень видную роль играютъ поступления акциза со спиртныхъ напитковъ (болѣ 200 милліоновъ рублей). Во всякомъ случаѣ вопросу объ уменьшеніи въ народѣ пьянства долненъ быть предшествуетъ полатный вопросъ, такъ какъ отъ правильной постановки послѣдняго зависитъ освобожденіе нашего бюджета отъ того или другаго поступления акцизныхъ сборовъ; за полатнымъ вопросомъ слѣдуетъ вопросъ о равномерномъ распредѣленіи земель въ связи съ «упорядоченіемъ» переселеній и т. д., и т. д. Тогда, можетъ быть, съ поднятіемъ народнаго благосостоянія пьянство уменьшится бы безъ всякихъ вѣншихъ влианій, но собственной инициативы нынѣшнихъ потребителей водки. Приурочивать же въ настоящее время уменьшеніе пьянствѣныхъ силъ русскаго крестьянства и увеличеніе изъ года въ годъ бедности къ чрезмерному употребленію крестьянами водки могутъ только публицисты катковскаго пошиба, желающие во что бы то ни стало отвлекъ вниманіе правительства отъ дѣйствительныхъ, насущныхъ народныхъ нуждъ.

— Засѣданіе совѣщанія свѣдущихъ людей, 14 октября, было посвящено переселенческому дѣлу. Обсуждался первый вопросъ программы, выработанной редакціонной переселенческой коммисіей, именно: слѣдуетъ-ли смотрѣть на переселеніе, какъ на явленіе въ извѣстной степени необходимое вообще, и въ особенности при нынѣшнихъ условіяхъ нашего сельскаго быта, а также возможно-ли держаться запретительной системы относительно переселеній? Большинство членовъ высказалось за необходимость допущенія переселеній.

Г. Хомяковъ, напримѣръ, высказался, что переселеніе есть дѣло законное, нормальное уже по одному тому, что стремленіе къ нему сказывалось въ исторической жизни русскаго народа постоянно; по этому, не задерживать, а поощрять его, конечно, въ извѣстныхъ предѣлахъ, является положительное необходимо. Г. Раичинскій не придаетъ вопросу о переселеніяхъ значенія первостепенной важности; по его мнѣнію, переселеніе не удачнть положеній крестьянъ въ той мѣрѣ, какъ на это разчитываютъ. Улучшить же это положеніе можетъ только перемена системы въ нашемъ земледѣльчествѣ хозяйства (?).

На баллотировку были поставлены два приведенные выше вопроса, выработанные редакціонной коммисіей, которые и были разрѣшены собраніемъ утвердительно.

Въ засѣданіи 15 октября, г. Колвановъ высказалъ мнѣніе, что самый вопросъ о переселеніи надо раздѣлить на два понятія, именно: переселеніе въ тѣсномъ смыслѣ этого слова и, затѣмъ, расселеніе. Далеѣ, первое изъ этихъ понятій должно представлять въ духѣ выдвухъ: переселеніе свободное и необходимо. Первому виду правительствомъ никакимъ образомъ не должно ставить преградъ, второй же долженъ пользоваться, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, — именно, когда ничтъ инымъ, кромѣ допущенія переселенія, нельзя улучшить экономическаго положенія отдѣльнаго лица или цѣлага общества, — даже побужденъ. Г. Самаринъ, Хвостовъ и др. обращено было вниманіе на положеніе центральныхъ губерній Россіи, гдѣ стремленіе къ переселенію оказывается особенно настоятельнымъ. Первый изъ поставленныхъ на баллотировку собраніемъ вопросовъ о томъ, въ одинаковой-ли мѣрѣ переселеніе необходимо для всѣхъ мѣстностей Россіи, единогласно разрѣшенъ въ смыслѣ отрицательномъ, второй же, постановленный, по предложенію нѣкоторыхъ изъ членовъ, въ свѣдующей формѣ: слѣдуетъ-ли коммисіи определять общіе признаки, по которымъ мѣстности должны быть отнесены къ болѣе или менѣе нуждающимся въ переселеніи, большинствомъ 25 голосовъ противъ 3 (гг. Илюшниковъ, Мясоедовъ, Уманецъ), рѣшенъ утвердительно. Третій вопросъ программы: не слѣдуетъ-ли признать казенныхъ земель фондомъ, обезпечивающимъ переселеніе, вызвалъ между гг. членами горячія пренія и былъ разрѣшенъ въ засѣданіи 17 октября. Собраніе пришло къ единогласному заключенію, что система раздачи казенныхъ земель большими участками, какъ учрежденіямъ, такъ и отдѣльнымъ лицамъ, на правѣ частной помещельной собственности, не соответствуетъ истиннымъ интересамъ государства, затѣмъ, далѣе, что, въ виду незначительнаго количества свободныхъ казенныхъ земель въ Европейской Россіи, слѣдовало бы признать казенныя земли специальнымъ фондомъ для обезпеченія переселенцевъ, и что и видъ предложе. Европейской Россіи казеннымъ землямъ слѣдуетъ придать преимущественно то-же назначеніе. Къ этому мнѣнію присоединился и г. Хвостовъ, сверхъ того, добившись, что уже достаточно было опытовъ обращенія нашихъ восточныхъ окраинъ въ русскую Прандію путемъ введенія тамъ европейской системы земледѣлнія. Въ будущемъ, опыты эти могутъ повести только къ волненіямъ и безпорядкамъ, такъ какъ уже и теперь положеніе переселенцевъ и арендаторовъ въ Оренбургскомъ краѣ и въ Кубаніи не лучше положенія правдѣнскихъ фермеровъ. Постановка втораго вопроса вызвала была г. Самаринъ, находившимъ, что въ виду ограниченности земель въ Европейской Россіи, возможно признать ее тутъ исключительно фондомъ для переселенія; что-же касается Западной Сибири, гдѣ тоже есть казенная земля, и притомъ, въ обширныхъ размѣрахъ, то можно бы предложить, чтобы только большая часть тамоншихъ земель служила той-же тѣлѣ, такъ какъ въ интересахъ сельскаго хозяйства и администраціи могло-бы оказаться полезнымъ введеніе и тамъ личной собственности, въ разумномъ, конечно, размѣрѣ. Гг. Тарновскій и Лешковъ обратили вниманіе собранія на юго-западный край. Край этотъ, по мнѣнію названныхъ членовъ, необходимо отградить отъ низаемаго нашествія итмѣнъ, чеховъ и другихъ народностей, идущихъ туда цѣлыми массами. Заняленіе это вызвало возраженіе со стороны г. Уманца,

высказывающимся против запрещения козлования вобщине, и со стороны гг. Марова и вв. Шербатова, входивших, так вопрос о козловании, как не находившийся в связи с вопросами, подлежащим в настоящее время на обсуждение собрания, должен быть рассмотрен себе. Со мнѣемъ этимъ согласился большинство членовъ, и на очередь была поставлена первая часть четвертаго пункта программы, именно: не сдѣлать-ли устранить въ преуваженіи, которыя затрываютъ въ настоящее время переделку, а также вынести нѣкоторые юридическіе вопросы, неразрывно съ ними связанные. Вопросъ этотъ единогласно разрѣшенъ утвердительно.

С.-Петербургъ. Намъ сообщаютъ, что инспектриса Востужевскихъ женскихъ курсовъ г-жа Славина оставила свою должность. Г-жа Славина подвѣдала общему любовью и уваженіемъ всѣхъ курящихся, находившихъ въ ней не только хорошую руководительницу, но и энергичную защитницу ихъ интересовъ отъ всевозможныхъ нападокъ со стороны лицъ и учреждений, отвождащихъ вразбродъ къ высшему женскому образованию. Курястки намеряются почтитъ г-жу Славину сочувственными адресомъ.

— По несводившему докладу оберъ-прокурора свѣтлѣшаго епископа, состоялся нынѣшнее послѣднее о восстановленіи въ прежней силѣ дѣйствія 155-й ст. устава о предупрежденіи и преслѣденіи преступленій, т. е. указано воспретить спектакли и публичные зрѣлища, кромѣ драматическихъ представлений на иностранныхъ языкахъ, 23-го, 24-го и 25 декабря, наканунѣ воскресныхъ дней, двенадцатыхъ праздниковъ и дня усекновенія главы Іоанна Предтечи, а также въ теченіе всего великаго поста и въ недѣлю Св. Пасхи.

— Церквно-Общественный Вѣстникъ сообщаетъ, что въ правительственныхъ сферахъ существуетъ предположеніе, въ видахъ общаго сокращенія государственныхъ расходовъ, отмѣнить, или, по крайней мѣрѣ, уменьшить казенное жалованье монастырямъ. Вопросъ этотъ поставленъ въ очередь и подлежитъ обсужденію въ правительственныхъ сферахъ.

— По словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», коронація состоится въ первыхъ числахъ мая мѣсяца будущаго года. Въ настоящее время уже начались подготовительныя дѣйствія къ предстоящему торжеству.

— Изъ Петербурга телеграфируютъ въ «Times», отъ 3-го (15-го) октября: «Въ ноябрѣ начатъ и новый крупный политическій процессъ, къ которому привлечено отъ 30-ти до 40 выдающихся членовъ террористической партіи. Процессъ будетъ разбираться въ спеціальному судѣ. Въ немъ фигурируетъ, между прочимъ, вѣдливый Тригоини, имя котораго такъ часто упоминали въ прежнихъ процессахъ, равно какъ многіе другіе лица, участвовавшіе въ заговорахъ противъ жизни Императора Александра II-го. Многіе изъ обвиняемыхъ уже фигурировали въ прежнихъ политическихъ процессахъ, другіе-же прикованы къ заговору, явившему своимъ послѣдствіемъ смерть Императора. Надо полагать, что это будетъ одинъ изъ самыхъ важныхъ политическихъ процессовъ въ русской исторіи.»

— Въ «Порядокъ» пишутъ, что произведенная ревизія во всѣхъ полицейскихъ частяхъ столичнаго да неудовлетворительные результаты. Въ нѣкоторыхъ участкахъ оказалось много безпорядковъ, какъ въ дѣлопроизводствѣ, такъ и въ веденіи денежныхъ и другихъ отчетностей. Для приведенія дѣлъ въ должный порядокъ назначенъ извѣстный срокъ, по истеченіи котораго въ такихъ участкахъ будетъ произведена вторая ревизія.

Москва. Изъ Борогодскаго уѣзда въ «Русскія Вѣдомости» сообщаютъ, что густота населенія и безземелье крестьянъ въ мѣстности, называемой «Заходкомъ», вынудили переселеніе отсюда въ губерніи: Пермскую, Оренбургскую и Уфимскую. Всего ихъ разныхъ селеній: Лыхова, Елизарова, Бостина, Яковлева, Давыдова и Гуръ, населялось до 30-ти семей, болѣею частью зажиточныхъ крестьянъ. Изъ писемъ ихъ въ родную видю, что переселенцы на новыхъ мѣстахъ живутъ лучше, чѣмъ на роднѣ, и способны, въ настоящее время, переселенію своихъ оставшихся дѣлъ родственникамъ и односельчанамъ.

— Къ предстоящей коронаціи рѣшено реставрировать Успенскій соборъ, на что правительствомъ ассигновано болѣе 200,000 рублей. Габаты уже сданы. («Русск.»)

Астрахань. «Новому Времени» пишутъ: «На дняхъ ожидается ревизія астраханской соединенной палаты и прокурорскаго казначейства. Рассчитываютъ, что ревизія обнаружитъ такіе факты, которые вставятъ подлежащая

власти возбудить ходатайство о немедленномъ открытіи дѣлъ окружнаго суда. Для многихъ неясно, какими судьями мнѣе близкіе дѣлу въ Закавказскомъ краѣ, гдѣ не знаютъ даже вовсе русскаго языка, пользуются съ 1868 г. блатами новыхъ общихъ судебныхъ установлений, а въ Астрахани, производящей торговлю на сотни миллионовъ руб., нѣтъ еще и помину объ окружномъ судѣ. Впрочемъ, даже негласная оппозиція причлила новымъ краѣ въ экономическомъ отношеніи гораздо больше зла, чѣмъ старые суды въ прежнемъ и настоящемъ ихъ видѣ. Можно полагать, объ одномъ, что настоящее ревизія не коснется полноты и другихъ присутствующихъ мѣстъ. Въ послѣдніе дни замѣтна усиленная дѣятельность по палатамъ. Въ камерѣ губернскаго прокурора тоже правятъ хитрыя къ установленію порядка, такъ, напр., одинъ изъ его товарищей, проживающій бесплатно въ камерѣ, переехалъ со своими пожитками на другую квартиру, а его помѣщеніе поступило пока подъ складъ нештетныхъ доказательствъ.»

Брестъ-Литовскъ. Въ брестъ-литовской крѣпости, по удовлетворенію инженерной, появился особаго рода эпидемія—«дренесная». Оназаболѣло въ казенныхъ дѣлкахъ, даже недавно отстроенныхъ, поля, базки и т. п. Требуется какой-то породой гриба, такъ что, въ короткое время, это чудное покровало на десятки тысячъ казеннаго дѣлу. Неизвестно, распространяется-ли эта эпидемія до дома частныхъ лицъ, или только поражаетъ инженерныя зданія? Впрочемъ, послѣднія предѣло подвергаютъ непредвидѣннымъ случаяностямъ. Такъ, нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ бендерской крѣпости обрушился только что отстроенная казарма на столахъ, и, говорятъ, вслѣдствіе какаго-то подземныхъ непредвѣльныхъ явленій. («Моск. Тел.»)

Иностранное обозрѣніе.

Положеніе дѣлъ въ Тунисѣ представляеть для Франціи массу укрѣпшающаго. Продолжительность войны, неудачи французскихъ войскъ, недостатокъ продовольствія, наконецъ, страшная смертность среди солдатъ—все это имѣеть вѣзвѣ въ высшей степени волнуетъ общественное мнѣніе. Въ особенности органы парижской печати, за исключеніемъ министерствъ, выражаютъ недовольство, какъ самою войною, которой не предвидѣли конца, такъ и способамъ ея веденія. Замѣчательный тунисскій вопросъ служатъ главнымъ поводомъ для шапашенія на должное свое послѣдніе дни министерство Ферри.

Недавно въ залѣ Ферриано была устроена очень многолюдная сходка. Попыткамъ всѣхъ замѣчать тунисскій вопросъ, отъ котораго зависятъ интересы Франціи. Тутъ были депутаты, журналисты, члены городского совета, много также было солдатъ въ мундирахъ. Присія были чрезвычайно шумны. Депутаты округа, Клемансо, не явился на сходку. Председателемъ былъ избранъ Тоин Реньяно, отрывшій пренія рѣшью, въ которой, между прочимъ, сказано: «5000 солдатъ и матерей спрашиваютъ за что сражаются ихъ сыновья: за отечество или за чуждые интересы? Слѣдующимъ ораторомъ былъ Иво Гюль; онъ остался исключительно на парламентской почвѣ. Прежде всего Гюль замѣтилъ, что тунисская война выгата для того чтобы отвлечь вниманіе отъ внутреннихъ дѣлъ. «Сначала французамъ дали проглотить іезуитовъ, а теперь даютъ глотать хумриловъ. Не срамъ-ли несать въ Тунисѣ вознагражденія за Страсбургъ и Седанъ? Онъ, ораторъ, вовсе не сторонникъ возмездія, но и съ этой точки зрѣнія тунисская война—преступленіе, потому что она предѣтъ безопасности Франціи». Послѣ Гюль говорилъ баронъ Биллангу, сдѣлавшій нѣкоторыя интересныя замѣчанія. Смыслъ его рѣчи былъ направленъ противъ Баргелеса Сейт-Изера, и его товарищей: Шуазива, Жюла Ферри и Рустана. Появившій, что онъ, Биллангу, прослужилъ 27 лѣтъ, постоянно удалялся отъ участія въ какихъ-бы то ни было финансовыхъ предпріятіяхъ и отказывался отъ иностранныхъ орденствъ; ораторъ являлся доказатъ, что причиной тунисской войны были не одни парламентаріи, но и финансовая обстановка. 15-го января онъ имѣлъ разговоръ съ Гамбеттой, который онъ тотчасъ записалъ. Гамбетта сказалъ ему буквально слѣдующее: «Тунисская экспедиція представляеть явную диверсію послѣ 10-ти-лѣтняго мира. Затѣмъ, когда придетъ извѣстіе, что безъ измѣренія, Гамбетта замѣтитъ: «Въ случаѣ смерти бѣа, для Франціи будетъ болѣе несчастелье, если въ его семействѣ не найдется ему преемника. Тунисская война должна затихнуть, заключивъ Гамбетта. Нужно ее, такъ сказать, «хлороформировать дѣтъ на дѣтъ». Около того-же времени, Гревъ говорилъ Биллангу: «Не нужно мнѣ этого Туниса, даже если-бы его поднесла

милъ въ даръ и положила предъ мною на столъ!» Туниская газета, продолжаетъ Виллингъ, — это Мексика третьяго республики. Италия дѣствовала въ прамителномъ духѣ и предлагала кончить споръ отъ имени итальянскаго и французскаго консуловъ. Бей же не соглашался; тѣмъ же мѣсяцъ, Франція начала войну, и Густавъ съ генераломъ Бреверомъ застанца бѣе подписать вѣнскій договоръ. Грени послалъ тогда за Виллингъмъ и сказалъ ему, что такіе важныя договоры не могутъ быть заключаемы генераломъ и консуломъ. Грени телеграфировалъ Герцогиню и Лессену, чтобы бѣе прислалъ въ Парижъ списокъ условночелювчихъ; но Бартезема Сентъ-Ильръ перемахнулъ эти денегы и, придя къ Грени, позволилъ себѣ замѣтить ему: «Вы слѣдуете личной политикѣ, президентъ; вы же, какъ министры, отвѣтственны за нее» (отлично!) Показавъ финансовую сторону дѣла, Виллингъ продолжалъ: «И каковы!» безразлично прочуено вести эту войну! Да, правители наши жалки, несостояны и безчестны. Правительство вступило Францію въ войну, которой не предвидѣли конца; вступило въ такое время, когда Германія увеличила свою армію на 400,000 челювчихъ. Выновимами этого — Бартезема Сентъ-Ильръ, Ферри, Шуазель и Густавъ». Никто Брюереръ предложилъ отъидъ подъ судъ правительство, въ его полномъ составѣ, но исключая Виллингъа. Ораторъ рѣшко спросилъ, почему Виллингъ, принадлежавшій къ враждебному республикѣ лагерю, только теперь дѣлаетъ свои разоблаченія. Тѣмъ временемъ, кто-то изъ толпы, находившейся въ залѣ, былъ оскорбленъ полицейскими. Раздался крикъ: «Да отреструетъ свобода!» «Закройте засѣданіе!» — заглушенные требованія, чтобы пренія продолжались. Тони Ревильонъ употреблялъ всѣ усилія для возобновленія порядка. «О насъ слушайте, скажу яъ, что въ нашихъ соудкахъ не существуетъ свободы слова». Отидъ къ оратору спросилъ, правданы, что Виллингъ еще недавно домогался получить, при посредствѣ Густава, 1,500 франковъ. Председатель останавилъ вопрошавшаго. Появился шумъ, крики, свистки, которые долго не унимались. Ревильонъ, выждавъ минуту, когда шумъ прекратился, замѣтилъ: «Кто еще разъ свистнетъ, того комиссары безпощадно выведутъ вонъ!» Отидъ въ невѣримыхъ Альфонсъ Гумберъ перечислялъ ошибки, совершенныя во время туниской войны, и развивалъ то положеніе, что для Франціи столь же неосновательно считать Тунисъ ключомъ къ Азшріи, какъ для Германіи захватывать Страсбургъ подъ тѣмъ предлогомъ, что это ключъ къ Эльзасу-Лотарингіи. «Инспекторы финансовъ доказуютъ», заявилъ ораторъ, — запуская-ли свои руки Рустанъ въ мѣшокъ». Въ окончаніи ораторъ скаждало подтвержденіи примемъ слѣдующую резолюцію: «Палата депутатовъ признается строго разсѣланъ дѣло туниской войны и, въ случаѣ, если будетъ признана неправильность этой войны, палата должна немедленно принять потребныя мѣры къ прекращенію дѣльшимаго прелитія крени и заключенію мира. Если же окажется, сверхъ того, въ данномъ предпріятіи нарушена конституція и частныя интересы поставлены выше национальныхъ, то палата депутатовъ, отъ имени республики, отъ имени отечества, обязана назначить съѣздные надъ министрами и ивъ обществанами, которые несутъ отвѣтственность личную и имущественную». Эта резолюція принята единогласно собраніемъ.

Изъ Берлина сообщаютъ, что до сихъ поръ извѣстно 216 результатовъ выборовъ. Избраны: 20 консерваторовъ, 9 свободныхъ консерваторовъ, 55 партій центра, 15 національ-либераловъ, 19 сенсационистовъ, 18 прогрессистовъ, 6 народная партія, 4 поляка, 10 партикуляристовъ. Перебаллотировкъ предствитъ 60.

Французская палата депутатовъ открыта по старшинству депутатамъ Гиншарю, который предложилъ избране временнаго президента. Крайняя лѣвая энергически протестовала противъ этого, но Гиншаръ не далъ слова Луи Валуа, который долженъ былъ изложить освоенія протеста. При послѣдовавшихъ тогда президентскихъ выборахъ Гамбетта былъ избранъ временнымъ президентомъ 317-ю голосами изъ числа 364 вотаровавшихъ. Бриссовъ и Филинтозъ избраны вице-президентами.

По извѣстіямъ изъ Лондона, 7 октября тамъ были произведены новыя аресты. Сообщаютъ между прочимъ объ арестѣ Михаила Поуара, начальника аграрной лиги въ Трави и убѣжденнаго защитника мысли объ отдѣленіи Ирландіи отъ Великобританіи, Вильяма Дорриса, начальника центральной лиги въ Дублинѣ, и др. Увѣрняютъ, что въ настоящее время тюрьма такъ же наполнена, какъ во время возстанія въ 1848 году. По свѣдѣніямъ Central News, аграрная лига имѣетъ

намѣреніе перевести свою главную квартиру въ Буауль, такъ какъ англійскіе законы позволяютъ пресѣлать лигу, даже въ Ланернуэль, куда, какъ говорятъ, укрѣдился Артуръ О'Конноръ, Витгаръ, Хилъ и др.

Изъ Берлина телеграфуютъ отъ 6-го октября въ République Française, что историкъ Моммсенъ обратился къ избирателямъ Шлезвигъ-Гольштейна съ письмомъ, которое произвело историческую сенсацію. (Славный писатель сожалеетъ, что германскія нація приходится защищать свои политическія и нравственныя права, равно какъ и свои матеріальныя интересы, противъ великаго челоука, которому она обязана своимъ существованіемъ. По словамъ историка, канцлеръ имѣетъ одну пагубную дѣла, для которой онъ жертвуетъ всѣмъ: уничтоженіе парламента и его бюджетной привилегіи посредствомъ монополіи и косвенныхъ налоговъ; распадене партій посредствомъ снѣния разора между классами, національностями и интересами; описка надъ общинами и ассоціаціямъ посредствомъ административнаго вмешательства государства; организація дѣлой арміи чиновниковъ, число которыхъ все увеличивается; — таковыя средства, при помощи которыхъ Висмаркъ хочеть достигнуть своей цѣли, которая есть министерскій абсолютизмъ, всемоуство государства и пр. Моммсенъ, долгое время бывшій національ-либераломъ, нынѣ является либераломъ диссидентомъ; онъ рекомендуетъ либеральнымъ группамъ союзъ противъ правительственной клерикаль-консервативной коалиціи.

Изъ Софіи сообщаютъ въ Politische Correspondenz, что выборы въ болгарскій государственный совѣтъ назначены на 26-е октября. Въ политическіе кружки болгарской столицы говорятъ о предстоящемъ удаленіи русскаго генеральнаго консула Хитрово, который скоро будетъ отозванъ за то, что игралъ слишкомъ рѣшко выдающуюся роль при государственномъ переворотѣ. Оттуда же сообщаютъ отъ 12-го октября, что въ Габровѣ, по случаю муниципальныхъ выборовъ, произошли безпорядки, для подавленія которыхъ туда посланы дѣе роты войскъ.

Въ издающемся въ Александріи французской газетѣ L'Égypte опубликованъ текстъ проекта внутренней организаціи египетской палаты пѣтателей. Согласно этому проекту, будущая палата будетъ пользоваться правами правильнаго конституціоннаго законодательнаго собранія и имѣть всѣ его функции.

Kölnische Zeitung сообщаетъ слѣдующія подробности о семействѣ Гамбетты. Въ эпоху наведенія рѣшимаго имперіи, въ Кагорѣ жили три итальянскія семейства, въ томъ числѣ одно, по имени Гамбетта. Прелки Гамбетты носили имя Бакко, но отидъ изъ плѣна, имѣвшій одну ногу короче другой, плачуца прозвище Гамбетты (маленькая нога). Такъ какъ отидъ изъ плѣна этого семейства былъ казненъ публично въ Генуѣ за участіе въ грабежѣ въ большой дорогѣ, то Иосифъ Бакко испрошилъ позволеніе переименить эту фамилию на фамилию Гамбетты. Мѣсто родины Гамбетты считается село. Челла Ангурия, лежащее на дорогѣ отъ Генуи къ Санонѣ. Въ 1818 г. дѣлуша изъясъ-диктатора, Жюль Ванитсъ Гамбетта, поселился въ Кагорѣ, гдѣ основалъ торговлю фанасовой посудой, помидоръ, табакомъ, консервами и фруктами. Сынъ Жюль Ванитсъ женился на дочери аптекаря Орасіа Массаби. Извѣстно, что Гамбетта совершилъ недавно путешествие въ Германію подъ именемъ Массаби. Отъ этого брака родился сперва дочь, вышедшая впоследствии замужъ за Лериса, потомъ мальчикъ, Леонъ, 30-го октября 1838 г. Теверъ Гамбетты 43 года.

«Московскій Телеграфъ» сообщаетъ, что, по свѣдѣніямъ изъ Берлина, кн. Висмаркъ потребовалъ по телеграфу отъ германскаго посольства въ С.-Петербургѣ сообщенія ему полныхъ свѣдѣній о послѣдствіяхъ политическаго протеста, извѣстнаго подъ названіемъ дѣла о «Черномъ Передѣлѣ», а также о всѣхъ проявленіяхъ дѣятельности русскыхъ нигилистовъ и о всѣхъ другихъ выдающихся политическихъ процессахъ.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ

Омскъ. ...-у. Ваше статею о правленіяхъ сибірскихъ службъ воспользуемся какъ матеріаломъ.

Томскъ. Живущему «противъ конца пустого монастырскаго моста». Стихотвореніе неудовлетворительно по выполненію и туманно по содержанию.

Село Аскинское. Учителю. Къ сожалею № 19 «Сибірской Газеты» уже нѣтъ въ наличности.

Иркутскъ. Проклятому. Согласитесь, что замѣтокъ, помѣщенныхъ въ двухъ номерахъ «Сибиряка», о томъ, какъ Зауральскъ обставляется своими приказчиками, совершенно достаточно.

Енисейскъ. Предложеніе тласно въ Дузу отъ 12 октября не будетъ напечатано.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 15 ноября: 1) «Ришелье» драма; 2) «Жена на проклять» водевилъ. Начало въ 7 часовъ.

Во вторникъ, 17 ноября: 1) «Съ лѣвой руки» комедія; 2) «Маскарадъ». Начало въ 7 часовъ.

С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ БИРЖА, 13-го НОЯБРЯ. (По телеграфу.)

Цена полуимперіала	7 р. 70 к.
Билеты 1-го съ выигр. займа	220 р. 50 к.
» 2-го » »	214 р. 75 к.
» 1-го Восточнаго займа	89 р. 87 к.
» 2-го » »	89 р. 87 к.
» 3-го » »	90 р. — к.
» 5% банковые 1 вып.	95 р. — к.
» 5% » 2 »	91 р. — к.
» 5% » 3 »	92 р. — к.
» 5% » 4 »	90 р. 75 к.
Сахаръ	8 р. — к.
Масло	10 р. 90 к.
Кожа сухая пудъ	12 р. 25 к.
Сало	5 р. 82 к.

ЦѢНЫ ВЪ ТОМСКѢ, 14-го НОЯБРЯ.

Мука ржаная пудъ	— р. 60 к.
» пшеничная пудъ	— р. 90 к.
» крупчатка 1 сорта, за кулъ вѣс. въ 5 пуд.	9 р. 50 к.
» крупчатка 2 сорта, за кулъ вѣс. въ 5 пуд.	8 р. — к.
» крупчатка 3 сорта, за кулъ вѣс. въ 5 пуд.	6 р. 50 к.
Овесъ пудъ	— р. 35 к.
Масо свижье пудъ	2 р. — к.
Воскъ бѣлый пудъ	25 р. — к.
» желтый	18 р. 50 к.
Сахаръ	12 р. — к.
Масло коровье	7 р. 50 к.
Соль	— р. 45 к.
Ведро вина	5 р. до 6 р.
Крупа гречневая	1 р. 20 к.
» просовая	1 р. 40 к.
Сало сырецъ	3 р. 80 к.
» топленое	4 р. 50 к.
Сѣмя салыня	6 р. 20 в.
» стеаринами Крестовникова	11 р. 50 к.
Керосинъ	4 р. 40 к.

Метеорологическія наблюденія въ городѣ Томскѣ.

Съ 17-го по 24-е октября 1881 года.

Число.	Средн. Повѣтр. Сила вѣтра.	Барометръ при 0. Миллиметры.	Температура воздуха. Цѣльсий.		Абсолютная влажность въ парникахъ. Миллиметр.	Вѣтеръ въ секунды.	Направление вѣтра.		Облачность.														
			Днемъ.	Ночью.			Средн.	Въ секунды.															
17	29	732,0	755,5	781,2	— 1,5	— 2,6	— 3,4	— 2,4	3,1	2,5	2,8	76	65	76	СЗ.	4	СЗ.	3	10	5	10		
18	30	37,7	31,8	61,6	— 1,2	— 7,9	— 8,3	— 0,5	3,7	5,3	1,5	87	67	64	В. 1	40.	4	СЗ.	20	10	6	00	
19	31	59,7	63,0	63,9	— 12,7	— 12,3	— 13,9	— 12,7	1,3	1,1	1,2	76	66	71	З.	3	10.	3	7	103.	1	9	10
20	1	61,5	58,6	56,6	— 12,8	— 9,2	— 11,7	— 11,2	1,3	1,3	1,4	81	78	103.	2	103.	4	СЗ.	6	10	5	10	
21	2	43,0	51,4	62,9	— 12,9	— 12,3	— 14,1	— 13,1	1,3	1,1	89	77	73	С.	6	СЗ.	8	СЗ.	7	10	10	10	
22	3	62,8	71,9	74,6	— 17,7	— 12,3	— 12,4	— 14,1	1,0	1,2	1,3	87	69	74	З.	2	3.	103.	2	10	10	10	
23	4	76,7	77,4	76,2	— 13,2	— 11,8	— 13,2	— 13,4	1,2	1,3	1,0	76	70	75	40.	4	103.	6	10	10	10		
24	5	69,5	64,0	56,9	— 15,9	— 10,9	— 11,7	— 12,8	1,0	1,2	1,5	77	64	84	В.	6	6	С.	7	10	10	10	

1) Дождь ливень. 2) Сильн. морозъ вѣтеръ. 3) Сильн. туманъ. 4) Сильн. вѣтеръ.

Редакторъ А. Ефимовъ.

Печаталь П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Присяжный повѣренный Василій Петровичъ Картамышевъ, временно проживающій по дѣламъ въ г. Томскѣ, на Духовской улицѣ, въ домѣ Истомина, позаетъ свѣдѣнъ по гражданскимъ и уголовнымъ дѣламъ и принимаетъ ежедневно, утромъ отъ 9 до 12 часовъ, а вечерами отъ 5 до 7 часовъ.

ЧАСОВОЙ МАГАЗИНЪ

Г. Мозера и К^о

въ Ирбитской ярмаркѣ, помѣщаются въ домѣ Шалькова.

Продается двухъ-этажный каменный домъ съ двухъ-этажнымъ на каменномъ фундаментѣ флигелемъ, въ Юрточной части, домъ майора Сезонова.

НОВЫЕ ПРЕПАРАТЫ.

ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА

ИЗЪ САЛИЦИЛОВОЙ КИСЛОТЫ.

приготовленной въ Томской аптекъ П. П. Лисена,
съ дозволения МЕДИЦИНСКАГО СОВѢТА,**Ф. М. БЕККЕРОМЪ:**зубной эликсиръ 1 р. 20 к., зубной порошокъ 1 р., зубная
калина 1 р. 50 к.

НОВЫЕ ПРЕПАРАТЫ.

Салициловая кислота предохраняетъ зубы отъ порчи, отъ дальняго распро-
страненія воспаленной костью (caries), укрѣпляетъ дѣсна, совершенно унич-
тожаетъ дурной запахъ и неимъ неприятный вкусъ по рту.Можно получить во всякъ городѣ Россіи и Сибири. Переводными вы-
дается услуги. 1—(10).Un Parisien, diplômé en France et en Russie, donne des leçons de
français, théorie et pratique, langue et littérature, en ville et à domi-
cile. Prix modérés.Тамъ-же приглашаютъ желающихъ поступить въ средне-учебная
заведенія, преимущественно по языкамъ. Домъ Коблянской, близъ
Дылова, на Воскресенской горѣ, близъ Католической церкви. 1—(3).**Продается ДОМЪ или въ аренду отдается**со складомъ и подваломъ. Слѣвн части, по Подгорной улицѣ, принад-
лежащій Семилетову. Объ условіяхъ узнать отъ владѣльца, въ домѣ
Севастьянова, рядомъ съ домою купца Медвѣдова. 1—(2).**ПРИНИМАЕТСЯ**ЧИСТКА ПЕРЧАТОКЪ въ магазинѣ Та-
расановой и за озеромъ, на Береговой улицѣ,
въ домѣ Бардакова.**СОДА****КАУСТИЧЕСКАЯ** (ѣдкая) въ 67 и 72% и **КАЛЫНИНРО-
ВАННАЯ** (угле-кислая) въ 80 и 85% завода М. Б. ПРАНГЪ
въ Барнауль. Продается мною, съ рачательствомъ за чистоту
товара, и почти по заводскимъ цѣнамъ, въ г. ТОМСКЪ, по
Милліонной улицѣ, въ собственномъ домѣ. 1—(3).

Временно Томскій купецъ В. Шмурыгинъ.

ЖЕЛАЮ имѣть мѣсто бухгалтера или конторщика, а также принимаю пе-
рещекъ бумагъ. Спросить въ книж. магаз. Михайлова и Макушина. 3—(3).**Механическое Заведеніе**объявляетъ почтеннѣйшей публикѣ г. Томска, что въ нашей
мастерской принимаются разнаго рода механическія и слесарныя
работы въ поправку и по заказу, какъ-то: швейныя машины,
ружья, револьверы, денежные шкафы и сундуки, рѣшетки для
дверей, оградъ и садовъ, разная садовая мебель, замки, разныя
ручки для дверей и вообще, что касается до механическихъ и
слесарныхъ работъ. Мастерская помѣщается въ д. Крюгера—
рядомъ съ типограф. Михайлова и Макушина. Карлъ Мумме.
2—(3).**ПИВОВАРЪ изъ БАВАРІИ**съ хоршими аттестатами, выходящій за собою многолѣтнюю практику,
ищетъ мѣсто; согласен ѣхать въ Сибирь. Узнать объ условіяхъ въ
Дешевомъ магазинѣ, въ Екатеринбургѣ. 2—(5).**ПРОДАЕТСЯ**двухъ-этажный домъ съ большимъ мѣстомъ, за Озеромъ, противъ будені.
О цѣнѣ спросить хохляку Петрову, живущую въ этомъ домѣ. 2—(2).

Опознано-открытый магазинъ

С. С. КАЛЬМЕЕРЪ, въ Томскѣ,

(Протомская улица, домъ Котикиской).

имѣть честь довести до свѣдѣнія Гг. покупателей, что въ ономъ
магазинѣ является постоянный выборъ: шелковыхъ, шерстяныхъ, су-
конныхъ, позолотенныхъ и бумажныхъ товаровъ, платковъ, шалей,
скатертей—репсовыхъ, суконныхъ и невесовыхъ, покровъ—бархатныхъ
и кошелыхъ, дорожекъ, клеенки, мебельныхъ матерій и принадлеж-
ностей. Объявъ—шелковыхъ, персидскихъ и тканыхъ. Шали, ша-
почекъ, шифтовъ, перчатокъ, бахромы, плюмажей, разныя косы-
ночки, шарфиковъ, вуалей, перчатокъ и разныя модныя товарно-
Готоваго мужского и дамскаго платья, шубы, талпо, пальто, диплома-
тоновъ на мѣху и ватѣ. Картузовъ, шапокъ и проч. Мужского, дам-
скаго и дѣтскаго бѣлья. Дамскія готовая шубки—краткія бархатныя,
матласе и сукновъ на мѣху и ватѣ. Дипломаты, муфты, манто, ро-
тоны, бархатныя, матласе, драповыя и шапочки на мѣху. Большой
выборъ обуви—мужской, дамской и дѣтской, парижскихъ и другихъ
фабрикъ, а такъ-же и резиновой обуви. Швейныхъ машинъ—Зингера
и другихъ системъ. Иглы и масло для машинъ.Всѣ вышеозначенные товары продаются по самымъ удѣрненнымъ цѣ-
намъ. Прейсъ-курранты высылаются по первому требованію.Заказъ Гг. виногороднахъ исполняется немедленно и аккуратно.
4—(5).Доводится до свѣдѣнія Гг. покупателей, что на Вуртовую горь, по
Спасской улицѣ, въ домѣ Колосова, сверху, вновь открыта торговля
золотыми и серебряными вещами по самымъ удѣрненнымъ цѣнамъ,
безъ запроса; и покупается ломъ старыхъ золотыхъ и серебряныхъ
вещей. 3—(3)**10,000****ЧАЙНЫХЪ И СТОЛОВЫХЪ ПРИБОРОВЪ НА 6 ЧЕЛОВѢКЪ
ИЗЪ СЕРЕБРА „БРИТАНІЯ“;
Я ПЕРЕДАЮ ПО ЦѢНѢ ТОЛЬКО
18 рублей (буманками)**а именно: 1 большой брит. чайникъ, 6 общ. брит. чашекъ,
6 сог. чашекъ, 1 брит. сахарница, 1 сахарныя щипцы, 1 чайная
цѣлка, 6 чайн. дощечекъ, 2 столов. посылки, 6 шт. подно-
сы, 6 блюдецъ для сахара, 6 бокаловъ для ликверу, 1 корзина
для хлѣба, 6 стол. ножей, 6 вилокъ, 6 столов. дощечк., 6 коф.
дощечекъ, 6 подпорокъ для ножей, всего 73 штуки настоящихъ
въ британскаго серебра товаровъ за только 18 рублей (буманками).
За сохраненіе бѣлизны письменная гарантія на 25 лѣтъ. Пере-
сылка въ Россію только посылъ поученія стоимости, а заказы
присылаются.

Rudolf Flamingier in Wien VII Kaiserstrasse № 3.

3—(10)

о подписке на 1882 годъ на

„ВСЕМИРНУЮ ИЛЛЮСТРАЦІЮ.“

БОЛЬШОЮ ИЛЛЮСТРИРОВАННУЮ ЖУРНАЛЬ
съ разными безплатными приложениями.

Съ 1-го Января 1882 г. журналъ „Всемирная Иллюстрація“ начнетъ XIV годъ (с. е. томы XXVII и XXVIII) своего существования. Иллюстрація, приобщенная этому журналу, изобилуетъ насъ, отъ греху подобно распространяется о его достоинствѣ. Онъ будетъ выходить такъ же аккуратно, какъ и въ прошлые годы, еженедельно (с. е. 52 номера въ годъ) съ увеличеннымъ форматомъ большого двойного листа, самой лучшей бумаги, и каждый номеръ будетъ заключать въ себя 16—24 страницъ, изъ которыхъ половина будетъ занята роскошными рисунками изъ произвѣдъ современной живописи, живописной гравюры, художественными и гравюрами.

По случаю предстоящихъ въ 1882 г. Коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ, особенное вниманіе Редаціи будетъ обращено на изготавленіе цѣлой серии рисунковъ, относящихся къ этому высочайшему празднику.

Кроме того, въ „Всемирной Иллюстраціи“ 1882 г. будутъ приложены безплатно, отдѣльными рисунками „Альбомъ Всероссийскаго Промышленнаго-Художественной выставки“, вышедшей состояться въ будущемъ году въ Москвѣ. Въ Альбомъ этомъ будутъ заключаться множество рисунковъ, съ подробнымъ описаніемъ всѣхъ замѣчательныхъ произведеній выставки.

Цѣна годовому изданію „Всемирной Иллюстраціи“ на 1882 г.: Съ пер. 16 руб.

„ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ“

представляетъ политическія событія, войны, военные искусства, исторію, научную съобщность, географію, путешествія, естественную исторію, технологию, промышленность, морское и военное искусство, и пр., и пр., однимъ словомъ: цивилизацію, нравы и обычаи народовъ въ КАРТИНКАХЪ.

Главная заглава „Всемирной Иллюстраціи“—изображеніе въ картинкахъ и текстахъ современныхъ событій во всемъ свѣтѣ, политъ и общества, жизни.

Каждый годъ „ВСЕМИРНОЙ ИЛЛЮСТРАЦІИ“ представляется соборъ

ДВА РОСКОШНЫЕ АЛЬБОМА

каждый до 500 страницъ, сравнись, съ 300—400 рисунковъ, и есть превосходное дополненіе какой-либо хорошей бібліотеки, а также одно изъ лучшихъ изъ настоящихъ украшеній каждой гостиной.

ПОКРЫШКИ ДЛЯ ПЕРЕПЛЕТА

„ВСЕМИРНОЙ ИЛЛЮСТРАЦІИ“

изъ аяла, коллоидора, изъ золотыхъ тисненъ, по рис. К. Броуна. Цѣна покрышки для переплета не владетъ цѣны, безъ переплета 1 р. 75 к., съ пер. 2 р. 50 к.

Цѣна первыхъ 24 т. „Всемирной Иллюстраціи“: 1869 г. (томы I и II) 10 р., безъ пер.; въ аяла, коллоидорокъ переплетъ 14 р.; 1870 г. (т. III и IV), 1871 г. (т. V и VI), 1872 г. (т. VII и VIII) и 1873 г. (т. IX и X)—по 8 р., безъ переплета, каждый годъ. Въ аяла, тисненъ, золотыхъ переплетѣхъ, каждый годъ стоить по 12 р., безъ переплета, 1874 г. (т. XI и XII), 1875 г. (т. XIII и XIV), 1876 г. (т. XV и XVI), 1877 г. (т. XVII и XVIII) (безъ приложеній), 1878 г. (т. XIX и XX) (безъ приложеній), 1879 г. (т. XXI и XXII) и 1880 г. (т. XXIII и XXIV)—по 9 р., безъ переплетъ, каждый годъ. Въ переплетѣхъ безъ переплетъ, по 13 р.

На переплетъ каждаго года слѣдуетъ прилагать 3 р. Главная контора Редаціи „Всемирной Иллюстраціи“ въ С.-Петербурѣ, Б. Садовая ул. № 16.

Для заказчиковъ своихъ подписчиковъ, Викторъ Гервагенъ Куре принимаетъ подписку на всѣ русскіе и иностранные журналы и газеты.

Дозволенъ цензурою, 14 ноября. 1881 года.

Открыта подписка на газету

„ДОИССКОЙ ГОЛОСОБЪ“

(3-й годъ существованія)

на 1882-й годъ.

Какъ сроки выхода (по воскресеньямъ и четвергамъ), такъ и размѣръ газеты остаются прежніе.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкою по 75 к. 6 руб., вполгода 3 р. 50 к., мѣсяць 3 руб. Простая адресоваться: въ Новочеркасскъ, въ редакцію „Доискаго Голоса“. Редакторъ-издатель Е. Житаноскій.

Открыта подписка на 1882 году на большую ежедневную политическую, литературную и коммерческую газету

„НОВОСТИ“

И

БИРЖЕВАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАВАЕМУЮ АКЦИОНЕРНЫМЪ ТОВАРИШЕСТВОМЪ. Газета „НОВОСТИ“ выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно полными номерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ приложеній или телеграфическихъ бюллетеней, если будутъ важныя телеграммы. Форматъ газеты—самый большой изъ существующихъ у насъ газетныхъ форматомъ и заключаетъ въ себя 28 столбцовъ (по семѣ столбцовъ на страницѣ) или около 4,500 строкъ убористаго шрифта. Въ газетѣ участвуютъ лучшія силы современной періодической литературы.

Кроме ежедневнаго, текущаго содержанія, отличающагося разнообразіемъ, полнотою и самостоятельностью, газета даетъ еще, въ теченіе года, обширный матеріалъ для чтенія, состоящій изъ серьезныхъ научныхъ произведеній и не менѣе пяти большихъ романовъ, которые въ отдѣльной продажѣ представляють стоимость, почти равную цѣной этой газеты.

Немаловажную выгоду для подписчиковъ газеты „Новости“ представляетъ предоставленное имъ право приобрѣтать книги, издающіяся въ книжномъ магазинѣ газеты „Новости“ и публикуемая въ этой газетѣ, СО СКИДКОЮ 20% СЪ НОМИНАЛЬНОЙ ЦѢНЫ СТОИМОСТИ. При этой скидкѣ, приобрѣтающій книги, даже разномѣрно, въ теченіе года, на 40 или 45 р., получаетъ газету даромъ.

Цѣна газеты съ пересылкою: на 12 мѣс. 9 р., 11 мѣс. 8 р. 25 к., 10 мѣс. 7 р. 50 к., 9 мѣс. 7 р., 8 мѣс. 6 р. 25 к., 7 мѣс. 5 р. 50 к., 6 мѣс. 5 р., 5 мѣс. 4 р. 50 к., 4 мѣс. 4 р., 3 мѣс. 3 р., 2 мѣс. 2 р., 1 мѣс. 1 р.

Содѣланные на предѣлахъ строки 10 мѣс. на 1 р. 20 к., за строку вѣста.

Газеточка платится подписчикамъ деньгами доуказывается: для служащихъ, черезъ ихъ начальство, по предѣлу, а для не служащихъ—на существующихъ условіяхъ: 3 р. при подпискѣ, 3 р. въ концѣ марта и 3 р. 1-го августа—для иностранцевъ подписчиковъ. Подписка принимается на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1 мѣс. каждаго мѣс. Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербурѣ, въ контору газеты „Новости“ (Нескскій, 44). Редакторъ О. К. Ноговичъ.

подписка на 1882 годъ.

„МИНУТА“

Газета политическая и литературная, выходитъ еженедельно, не исключая праздничныхъ дней. Въ составѣ редакціи участвуютъ только оригинальнѣйшіе корреспонденты, до 50 лицъ, имена и посланья которыхъ известны только постояннымъ читателямъ.

Въ будущемъ году редакція сосредоточится на двухъ событіяхъ, которыми погашено будетъ вниманіе всего русскаго народа. Это: Коронація Государя Императора и Московская Выставка 1882 г. Въ періодъ этихъ событийъ редакція устроитъ отдѣленіе въ Москвѣ и будетъ заботиться какъ о быстрой передачѣ свѣдѣній, такъ въ особенности и о ихъ правдѣ, для чего пожелаетъ отдѣльными приложеніемъ иллюстраціи этихъ важныхъ событийъ, работы постояннаго сотрудника „МИНУТЫ“ талантливаго художника В. А. Черни.

ПРЕМІА. Новые годовые подписчики, высланные деньги въ ноябрѣ, получаютъ газету въ декабрѣ этого года БЕСПЛАТНО. Подписная цѣна съ пересылкою: на годъ 9 р., вполгода 5 р., 3 мѣс. 3 р. 1 мѣс. 1 р. Подписка принимается: въ С.-Петербурѣ, въ конторѣ газеты „МИНУТА“, уголъ Б. Садовой и Б. Итальянской, противъ Пассажа, А. Крафта, куда и адресуются письма къ издательскому отдѣленію. Редакторъ-издатель И. А. Баталкинъ.

Открыта подписка на полученіе въ 1882 г. ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

Екатеринбургская Недѣля,

которая будетъ издаваться по предѣльной программѣ.

Подписная цѣна: съ пересылкою за годъ 6 р., за полгода 4 р.; за 3 мѣсяца 3 р., за 1 мѣсяць 1 р. Разсрочка доуказывается по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ редакціи, въ г. Екатеринбургѣ, во дворѣ Полковой и въ отдѣленіи конторы въ С.-Петербурѣ, у А. Д. Илюковскаго, главною комиссіонеромъ казенныхъ торжкъ лавочко.

Редакторъ Штеинбергъ. Издательница Полкова.

Въ 1882 году еженедельная газета

„СИБИРЬ“

будетъ издаваться въ Иркутскѣ по предѣльной программѣ. Подписка принимается въ Иркутскѣ, въ типографіи Н. И. Сивилкина. Издательница же обращается непосредственно въ контору редакціи газеты „СИБИРЬ“.

Цѣна съ доставкой и пересылкою: за годъ 7 руб., за полгода 4 руб., за три мѣсяца 2 руб. 25 коп., за 2 мѣсяца 1 р. 50 к., за 1 мѣсяць 75 к.; отдѣльные номера по 20 коп.

Типо-Литографія Михайлова и Маушина въ Тобскѣ.